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„DIN GÎNDIREA 
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ROMÂNIEI"

NICOLAE
CEAUȘESCU

Dezvoltarea 
economico-socîală 

a României 
in profil teritorial

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe ambasadorul Republicii Turcia
Președintele Republicii Socia-, 

liste România, tovarășul Nicolae» 
Ceaușescu, a primit, joi după- 
amiază, pe ambasadorul Repu

blicii Turcia, N hit Ozgiir, în 
vizită de rămas bun, cu ocazia 
încheierii misiunii sale in țara 
noastră.

A avut loc, cu acest prilej, o- 
convorbire care a decurs îhtr-o 
atmosferă cordială.

z

(MARELE FORUM AL I
moment de excepțională insemnătate in viața și

MARELE FORUM AL COMUNIȘTILOR!
r activitatea partidului și poporului W®

A

PARTIDUL COMUNIST ROMÂN
Constituindu-se într-o nouă și vibrantă mărturie a sentimentelor de dragoste și înaltă prețuire față de cel 

mai iubit fiu al națiunii noastre, înscriindu-se în amplul și rodnicul dialog pe care secretarul general al

partidului îl poartă cu făuritorii bunurilor materiale din întreaga țară, ieri a început

VIZITA DE LUCRU
A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
in mari unități industriale și de cercetare din Capitală

Tovarășul Nicolae Ceausescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist Român, președin
tele Republicii Socialiste România, a început, 
joi, 1 noiembrie, o vizită de lucru în mari uni
tăți industriale și de cercetare din Capitală.

o politică dedicată progresului 
permanent și multilateral al țării

Aceasta nouă intilnire u tova
rășului Nicolae Ceaușescu, cu 
reprezentanți ai unor cunoscute 
colective muncitorești se înscrie 
in^amplul și rodnicul dialog pe 
care secretarul general al parti
dului il poartă permanent și 
nemijlocit cu făuritorii bunuri
lor materiale din intreaga țară. 
Ca de fiecare dată, vizita a pri
lejuit c> analiză aprofundată a 
modului’ in care se realizează 
prevederile de ^lan pe anul in 
curs și pe întregul cincinal, 
orientările de mare însemnătate 
privind promovarea, progresului 
tehnic, realizarea exemplară a 
producției fizice și a sarcinilor 
de export, sporirea tot mai ac
centuată a productivității mun
cii, înnoirea producției, redu
cerea consumurilor de materii 
prime, combustibil și energie, 
diminuarea cheltuielilor mate
riale, ridicarea’ calității produ
selor și a eficienței întregii ac
tivități economice, aplicarea 
noului mecanism economico-fi- 
nanciar. Pe baza examinării 
atente a posibilităților existente 
în fiecare unitate, au fost stabi
lite goi măsuri menite să asigu - 
re îndeplinirea cu succes a sarci
nilor ce revin acestor unități 
industriale și de cercetare bucu- 
reștene din programul de mun
că prefigurat in proiectul de 
Directive ale Congresului al 
XTII-lea al partidului, program 
care stabilește direcțiile și 
orientările de bază ale dezvoltă
rii patriei in viitorul cincinal, 
perspectivele accelerării con
strucției socialiste .în țara noas
tră.

Desfășurată in aceste zile de 
puternic avint in întrecerea 
socialistă, cind oamenii muncii 
din Capitală, asemenea întregu
lui nostru ponor, își mobilizează. 
intens energiile pentru a intim- 
pina cu noi și tot mai mari 
realizări apropiatul forum' al 
comuniștilor români, vizita s-a 
constituit intr-o nouă si vibran
tă mărturie a unității de gind și 
faptă a muncitorilor, tehnicieni
lor, inginerilor și cercetătorilor 
din unitățile vizitate, a dragostei 
nemărginite față de partid, de 
secretarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, care întru
chipează in modul cel mai stră
lucit înaltele virtuți ale poporu
lui român, năzuințele sale fier
binți de pace și progres.

înflăcărate de luminosul 
exemplu de dăruire patriotică, 
revoluționară al conducătorului 
iubit al partidului și statului 
ncetru, colectivele de oameni ai 

muncii din Capitală și-au re
afirmat și cu acest prilej hotâ- 
rirea fermă de a întări prin noi 
fapte de muncă voința unanimă 
a întregului popor ca la cel 
de-al XIII-lea Congres al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu să fie reales in func
ția supremă de secretar general 
al Partidului Comunist Român.

La vizita de lucru au participat 
tovarășii Nicolae Constantin. 
Gheorghe Pană. Ion Ursu, Silviu 
Curticeanu.

Primul obiectiv înscris in a- 
genda vizitei a fost Centrul de 
cercetare științifică și inginerie 
tehnologică pentru semiconduc
toare, unitate în care se desfă
șoară o intensă activitate de 
cercetare și mi crop reducție pen
tru componente electronice 
semiconductoare din familia 
diodelor, tranzistoarelor, circui
telor integrate, precum și in di
recția realizării utilajelor ne
cesare fabricării acestor produse.

Centrul, inființat la indicația 
tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
pune in valoare, prin produsele 
de serie mică pentru piața in
ternă și pentru export, capacita
tea de creație a specialiștilor 
români in acest domeniu de virf 
al electronicii, aducindu-și, tot
odată. o contribuție imoortantă 
la promovarea progresului teh
nic general in țara noastră prin 
aplicarea in producție a cerce
tării științifice, prin realizare.! 
de produse cu înalt grad de 
tehnicitate și fiabilitate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a fost primit cu mare bucurie 
dfe cei care lucrează in această 
unitate, de alți oameni a» mun
cii de pe platforma electronicii 
de la Bănsasa.

Secretarul general al partidu
lui, împreună cu ministrul in
dustriei do mașini-tmelte, elec
trotehnică și electronică, Ale
xandru Necula, eu reprezentan
ții conducerii unității, a analizat 
modul in care au fost înfăptuite 
sarcinile ce au revenit din pla
nul do cercetare si producție in 
acest cincinal, din indicațiile cu 
privire la dezvoltarea continuă 
a cercetării in domeniul elec
tronicii si microelectronicii. • la 
asimilarea de noi materiale pure 
și extrapure solicitate de indus
tria electronică si electroteh
nică.

Prin intermediul unor grafice, 
utilaje perfecționate și produse, 
gazdele au prezentat evoluti-i 
principalilor indicatori de efici
ență ai cercetării si producției, 
arătind. intre altele, că valoa

rea producției-marfă realizate 
Creste in acest an cu peste 40 la 
sută fată de 1983. obținindu-se 
beneficii de peste 28 milioana 
lei. S-a pus accent in special 
pe creșterea fiabilității echipa
mentelor realizate. reducerea 
consumurilor de materii prime 
si a dimensiunilor componente
lor. sporirea productivității 
muncii. Au fost perfecționate 
tehnologiile pentru producția de 
circuite integrate, tranzistoaro. 
diode, componente optoelectro
nice. dindu-se prioritate acelor 
tehnologii care asigură crește
rea complexității circuitelor in
tegrale. perfectionarea acestora 
și au fost asimilate materialele 
necesare microelectronicii.

Apreciind rezultatele obținu
te. tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a cerut să se acționeze in con
tinuare pentru scurtarea ciclu
lui cercetare-proiectare-produc- 
ție. subliniind că. in acest mod. 
va creste eficienta întregii ac
tivități de cercetare, se va acce
lera introducerea progresului 
tehnic in intreaga economie.

Analizind activitatea do cer
cetare si microproductie. secrc- 

tarul general al partidului a a- 
rătat că se impune o legare mai. 
stiinsă a rezultatelor cercetării 
de retribuție. precizind că 
este necesar să se introducă 
acordul global si pentru specia
liștii din cercetare, asa ctim s-a 
procedat in sectorul microoro- 
ducției.

De asemenea, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a subliniat 
necesitatea asimilării intr-un 
timp cit mai scurt in fabricați? 
a materialelor pentru micro
electronică. in special a celor 
pure si extrapure. care incă se 
mai importă. Apreciind rezulta
tele obținute m direcția tipiză
rii circuitelor integrate, secre
tarul general al partidului a ce
rut să se introducă in procesul 
productiv cele mai avansate 
p.oduse si tehnologii, compara
bile cu cele similare pe plan 
mondial.

Au fost examinați, apoi, prin

se coreleze mai bine nivelurile 
prevăzute cu necesarul pieței in

terne. precum si cu cerințele de 
export.

Rețimnd cu atenție si răspun
dere indicațiile primite, cadrele 
de conducere, specialiștii pre
zentă s-au angajat să ridice ca
litatea cercetării științifice, a 
proiectării si ingineriei tehnolo
gice la nivelul exigentelor ac
tuale ale producției, să sporeas
că eficiența întregii activități a 
unității lor. aducindu-și o con
tribuție sporită Ia promovarea 
progresului tehnic și tehnologic 
in economia românească.

Vizita de lucru a continuat 
la întreprinderea de piese ra
dio si semiconductor! — Bă
ni asa. situată in imediata ve
cinătate a institutului de 
profil. Această unitate in
dustrială modernă, care este 
principalul furnizor de ele
mente pentru electronizare 
și automatizare, a cunoscut în 
anii actualului cincinal un am
plu proces de modernizare și 
dezvoltare. Semnificativ in acest 
sens este faptul că. in prezent.

(Continuare in pag. a Ill-a)
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Starea națiunii noastre so

cialiste pune astăzi in ter
meni deosebit de semnificativi 
acea trăsătură cardinală a în
tregii politici a Partidului Co
munist Român, și anume pro
movarea consecventă a pro
gresului multilateral al țării, 
asigutareii mijloacelor înain
tării noastre spre culmi de 
civilizație mereu mai înalte. 
Sarcinile și obiectivele stabi
lite dau măsura reală, vali
dată de practică, a acestei 
opțiuni și totodată misiuni is
torice. iar realizările dobân
dite demonstrează energia cu 
cars poporul român acționea
ză in vederea înfăptuirii a- 
cestei politici purtind emble
ma spiritului revoluționar de 
cea mai pură vibrație patrio
tică.

într-adevăr. strategia a- 
doptată de partidul nostru are 
drent țintă ridicarea continuă 
a bunăstării și prosperității 
patriei și poporului, afirmarea 
ei liberă și demnă in lume. 
In săși construcția societății 
socialiste se identifică cu pro
gresul societății românești, 
identificare argumentată de 
cele patru decenii de isterie 
nouă, comunistă, și caro in 
perioada • pe care o numim 
..Epoca Nicolae Ceaușescu" a 
căpătat valențe superioare, 
inscriindu-se ca cea mai rod
nică din intreaga noastră is
torie.

Temeinicia progresului po
porului român este rezultanta 
nemijlocită a politicii parti
dului de restructurare funda
mentală și perfecționare con
tinuă a tuturor sectoarelor do 
activitate, plasind munca și

Din marea carte a istoriei noastre naționale

ZOO OL AII DE LA MAMA RĂSCOALĂ 
MDIISĂ OE HOREA, CLOȘCA SI CRISAN

Se împlinesc astăzi două 
veacuri de la unul din marile 
evenimente ale istoriei noas
tre naționale, unul din acele 
evenimente in care descone- 
rim glorioasa lecție de eroism 
a strămoșilor noștri — marea 
răscoală condusă de Horea. 
Cloșca si Crișan. Cinstim cu 
profund sentiment de reeu- 
r.ostință si admirație, totoda
tă eroica bătălie a țărănimii 
române din Transilvania. cu 
conștiința că și ei. alături de 
atitea și atitea generații, ii 
datorăm marșul triumfal al 
poporului român spre liberta
tea. integritatea si demnitatea 
României.

Atunci, in 1784. in străve
chea provincie românească a 
Transilvaniei, țărănimea ro
mână s-a ridicat cu curaj ex
traordinar la luptă pentru 
drepturi sociale si naționale, a 
înfruntat cu prețul oricărei 
jertfe asuprirea regimului 

LA BAZA ÎNTREGULUI INVĂȚĂMÎNT ROMÂNESC -
o concepție științifică, profund revoluționară privind legarea 

tot mai strinsâ a acestuia cu cercetarea și producția
(ÎN PAGINA A 2-A)

creația tuturor fiilor țării pe 
coordonatele exigențelor fie
cărei etape pe care o străba
tem, in raport de sarcinile și 
obiectivele planurilor elabo
rate. . Conexiunea, întrepă
trunderea dialectică in care

congresul 
al

\j
se găsesc componentele vieții 
hoastre asigură echilibrul și 
dinamica strategiei progresu
lui intr-o perspectivă globală.

Se știe, de-a lungul anilor, 
și astăzi de asemenea, au fost 
și sint și acum luate măsuri 
menite să stimuleze buna 
desfășurare a activității sub 
semnul calității și eficienței, 
al obținerii unor rezultate 

feudal al habsburgilor si gro
filor. cerind a i se recunoaște, 
de drept, identitatea națio
nală, realitatea vechimii prio
ritare pe acest vechi oămini 
românesc si de a dobindi con
diții de viată omenești. Cau
zele răscoalei se găsesc adine 
săpate in veacurile de asupri
re socială si națională, iar 
izbucnirea ei nu a făcut decit 
să demonstreze cit de acută, 
dramatică era situația popu
lației românești din Transil
vania. căreia stăninirea feu
dală ii refuza orice drept. Io
bagii români s-au ridicat la 
luptă cu arma in mină avind 
conștiința cauzei lor. că nu a- 
veau nimic de așteptat de la 
stăpinii de atunci ai tării.

In Horea. Cloșca si Crisan 
țărănimea română si-a găsit 
conducătorii de care avea ne
voie atunci, iar ei au intrat in 
legenda poporului român ca 
adevărate simboluri ale erois

care să ateste îndeplinirea o- 
biectivelor stabilite. în acest 
context, inițiativele secreta
rului general al partidului, in
dicațiile și orientările sale 
s-au dovedit de fiecare dată 
imbolduri pentru perfecțio
narea muncii, pentru mai buna 
folosire a mijloacelor exis
tente, pentru ca la fiecare loc 
de muncă produsele realizate 
să corespundă exigențelor. Pa 
linia continuității atit de pro
prii politicii Partidului Comu
nist Român, perioada care a 
trecut de la Congresul al 
XII-lea a înregistrat și înre
gistrează creșteri substanțiale 
in toate domeniile de activi
tate, și aceasta in condițiile 
cind proiectele noastre sint 
deosebit de ambițioase, cute
zătoare. cind in lumea in care 
trăim se manifestă fenomene 
de criză față de care ’ nimeni 
nu se poate considera la a- 
dă’post. Faptul că in aceste 
circumstanțe România reali
zează pași inainte. că iși con
tinuă ascensiunea pe treptele 
civilizației socialiste și comu
niste capătă o dimensiune cu 
totul specială, punind preg
nant in lumină marile resurse 
pe care le avem, caoacitataa 
■partidului de a mobiliza și 
uni energiile națiunii, de a o- 
rienta eforturile in direcții e- 
ficiente, realiste și realiza
bile.

Conceptul do progres multi
lateral in România de astăzi, 
așa cum se regăsește el in do
cumentele programatice ale 

TRAIAN GANJU

mului si jertfei pentru trudi
torii acestui pămint. pentru 
cei pe ai căror umeri s-a 
sprijinit mereu edificiul na
țional si in al căror suflet au 
rămas mereu vii aspirațiile si 
idealurile de dreptate si li
bertate. Modul singeros in 
care stăpinitorii d? atunci au 
înăbușit răscoala țărănimii ro
mâne arăta intre altele si slă
biciunea lor. trăda spaima oe 
care le-a insuflai-o ridicarea 
revoluționară la luptă a româ
nilor. Mii si mii do români au 
plătit cu viata, dar exemplul 
lor s-a păstrat viu in memo
ria celor ce i-au urmat, iar 
acțiunile lor au zdruncinat din 
temelii feudalitatea in Tran
silvania.

însemnătatea deosebită a 
marii răscoale conduce do Ho
rea. Cloșca si Crisan avea sâ 
se evidențieze imediat, in anii
(Continuare in pag. a V-a)
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In întâmpinarea Congresului al XlII-lea al partiduluiWl
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PROGRESUL MULTILATERAL AL SOCIETĂȚII _.
SOCIALISTE ROMÂNEȘTI SUB SEMNUL MARILOR (& 

IZBÎNZI, AL VIITORULUI NOSTRU LUMINOS

la baza Întregului Invăjămint românesc - 
o concepție științifică, profund revoluționară privind legarea 

tot mai strinsă a acestuia cu cercetarea și producția
Forța marilor idei creatoare

Directivele Congresului al XII-lea al parti
dului au marcat o nouă etapă și in domeniul 
învățămintului. La scurt timp de la desfășu
rarea lucrărilor Congresului al XII-lea al 
partidulbi, din inițiativa tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU s-au deschis, la București, lu-, 
crările pr-iimuluij Congres al educdți-ei și in- 
vățâmintului, forum care, in lumina excepțio
nalei cuvântări rostite de secretarul general al 
partidului cu acest prilej, pe baza hotărârilor 
marelui forum al comuniștilor, a stabilit noile 
direcții de dezvoltare ale învățămintului. ro
mânesc de toate gradele. Unul dintre obiecti
vele care să conducă la înfăptuirea orientărilor 
stabilite de partid și a prevederilor legii in 
sensul creșterii și mai puternice a rolului școlii 
în formarea cadrelor necesare construcției so
cialiste, in educarea revoluționară a tinerei 
generații, în concordanță cu cerințele construc
ției noii orânduiri, cu asigurarea participării 
poporului la conducerea societății, la înainta
rea ei spre comunism, îl reprezintă legarea tot 
mai strîpsă a învățămintului cu cercetarea, cu 
producția. Dealtfel, acest obiectiv este subliniat 
cu clarviziune, cu înțelepciune și deosebită 
grijă pentru destinele tinerei generații la fie
care întilni.rtfcpe care conducătorul partidului 
și statului ’ nostru. ...tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, o are cu tinerelul. Sint vii in 
memoria tineretului Studios, cuvintârile rostite 
de secretarul generat al partidului la Congresul 
al XI-lea al U.T.C.,’, a XH-â Conferință a 
U.A.S.C.R. și a IV-a Conferință națională a 
Organizației Pionierilor, la a XIIF-a Conferință 
a U.A.S.C.R.. la deschiderea fiecărui an de în
vățământ. sânt vii cuvintele prin care sint în
demnați să învețe și iar să • învețe pentru a 
deveni cetățeni de nădejde ai patriei. De fie
care dată, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, 
cu dragoste și încredere neprecupețită in forța, 
in vigoarea intelectuală a tinerei generații, 
subliniază importanța aportului de inteligență 
ce se pretinde „viitorului însuși, al națiunii 
noastre socialiste". Recent, la marea adunare 
populară din municipiul Timișoara, in cuvân
tarea rostită cu prilejul deschiderii nou
lui an de învățământ, tovarășul NICOLAE

CEAUȘESCU a subliniat încă o dată impor
tanța muncii de o inaită calitate in învățământ, 
ca o garanție a progresului multilateral al 
patriei noastre. Și în anii care au trecut tie Ia 
Congresul al XII-lea al partidului s-au făcut 
noi investiții, s-a îmbunătățit și perfecționa: 
baza materială a învățămintului. s-au perfec
ționat legislația, programele și planurile de in- 
vățămînt, așa că, acum, in anul celui de-al 
XlII-lea Congres al partidului, școala româ
nească dispune de o bază materială adecvată 
promovării unui învățămînt de calitate supe
rioară.

Siint normale ascendența, programul invâță- 
mîntului românesc, atîta timp cit există o linie 
clară, continuitate în politica internă și ex
ternă românească în general, și in cea a invă- 
țămîntului în special, atîta timp cit dispunem 
de programe clare, riguros fundamentate, pe 
baza cunoașterii realității și a planurilor de 
perspectivă. Este meritul incontestabil al 
secretarului general al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, de a fi orientat invă- 
țămîntul românesc pe calea progresului, pe 
calea succesului care se oglindește cu claritate 
in succesele permanente ale economiei națio
nale, este meritul partidului nostru care a creat 
posibilitatea tuturor fiilor și fiicelor acestui 
pâmînt să-și'•xfczvolte capacitatea intelectuală, 
aptitudinile, încă de pe băncile școlii, astfel ca. 
ajunși în unitățile social-economice, ei să fie 
personal muncitor gata format, capabil să răs
pundă solicitărilor sarcinilor de producție. De 

' asemenea, in cercetare, avi nd ca model 
exemplul luminos al tovarășei academician 
doctor inginer ELENA CEAUȘESCU, tineretul 
studios se străduiește, sub indrumarea cadrelor 
didactice, a specialiștilor, să răspundă impera
tivelor prezentului. Exemplele concrete pe care 
le vom da in această pagină vor ilustra con
vingător aceasta realitate, izbinzile dobindite 
din împletirea strinsă, organică dintre invățâ- 
mînt. cercetare, producție, in anii dintre cele 
două mari forumuri ale comuniștilor.

„Un obiectiv de cea mai mare importanță 
pentru perfecționarea în continuare a învăță- 
mîntului îl constituie legarea sa tot mai strinsă, 
organică cu producția și cercetarea - domenii 
fundamentale pentru accelerarea progresului 
economico-sociai al țării —, integrarea com
plexă și profundă a studiului cu activitatea 
practică de construcție socialistă. In acest sens 
este necesar să se acționeze mai susținut pen
tru îmbunătățirea practicii elevilor și studenți
lor. în timpul practicii în întreprinderi, ca și in 
atelierele din cadrul instituțiilor de învățămînt, 
elevii și studenții să participe efectiv, în mod 
organizat, la activitatea de producție, ca orice 
muncitor sau specialist, pentru ca la absolvire 
să se poată încadra rapid, cu bune rezultate, 
în activitatea unităților noastre economice și 
sociale. De asemenea, învâțămîntul — îndeo
sebi cel superior — trebuie să-și intensifice ac
tivitatea de cercetare, conlucrînd tot mai strîns 
în această direcție atît cu institutele științifice, 
cît și cu unitățile economice productive. Pe 
baza planului unic de cercetare, însemnatul 
potențial științific din școli și universități are 
datoria să aducă o contribuție sporită la so
luționarea diferitelor probleme legate de pro
movarea progresului tehnic și științific în în
treaga economie și viață socială".

NICOLAE CEAUȘESCU
Cuvîntare la primul Congres 

al educației și învățămintului, 
11 februarie 1980

Cadre bine pregătite pentru toate domeniile de aetiritate

in perioada care a trecut de la Congresul al 
XII-lea. peste 1 milion de muncitori calificați, 
maiștri și ingineri, alte cadre cu pregătire medie 
și superioară de specialitate au părăsit băncile 
claselor și amfiteatrelor pentru a răspunde pre
zent în economia națională. Ei aparțin celor care, 
în proporție de peste 70 la sută, au participat la 
cercuri tehnico-aplicative din școli, licee, facul

tăți și unități economice • Printre ei se află și cei 
care, în anul 1984, răspunzînd cu entuziasm che
mării partidului, ca dealtfel în fiecare an, au rea
lizat exemplare fapte de muncă: • în campania 
agricolă au participat 1,8 milioane de elevi și 
studenți • 185 000 de elevi și studenți au acțio
nat pe cele 238 de șantiere naționale, județene 
și locale ale tineretului.

Dinamism, 

calitate, 

eficiență
Integrarea învățămintului în 

cercetare si producție. prin
cipiu fundamental al scolii ro
mânești. a constituit, in pe
rioada care a trecut de la cel 
de-al XII-lea Congres ai 
partidului, temeiul răspunsu
lui angaiant al tinerei gene
rații. al tuturor slujitorilor

Fotografii de VALER1U TANASOF

PiKermc integrat cu cerce- 
tarea și producția, aduci nou-și 
o contribuție tot mai impor
tantă ia progresul tehnico- 
șuințiiic și cultural națkmal, 
învățământul superior româ
nesc reprezintă. incontestabil, 
una dintre materializările cele 
mai elocvente aie potitica pro
movate de secretarul generai 
al partidului. tovarășul 
NICOLAE CEAUSESCU. !n- 
văț^ninud românesc superior, 
prin cootracteie încheiate ca 
diverse întreprinderi și insti
tuții. contribuie la realizarea 
programului central de cerce
tare «științifică, dezvoltare teh- 
notogică p introducere a pro
gresului tehnic- Astfel • iu 
1982. această activitate de îm
binare a învățămintului cu cer
cetarea și producția s-a con
cretizat in • peste 400 de 
produse aot. in studii, cerce
tări și proiectări cu aplicabili
tate imediată sau de perspec
tivă • in anul 1983, participa
rea la creația tehnico-științi- 
fieă s-a ridicat ia 3 000 de 
teme, virind cele mai diverse 
domenii de activitate. Dealtfel, 
în 1983, oglinda activității de 
cercetare științifică studen
țească arată astfel • 1892 co
lective mixte de cercetare (ca
dre didactice și studenți) cu 
120 002 membri • 479 colective 
de cercetare mixte (cadre di

dactice, specialiști, studenți) 
cu 3 814 membri • 11 085 teme 
luate in cercetare de 32 479 
studenți • 7 658 lucrări cu a- 
plieabilitate practică, autori, 
21 340 studenți • 2 210 lucrări 
de cercetare fundamentală e- 
fectuate de 5 129 studenți • 
1 182 lucrări asimilate semna
te de 4 515 studenți • 13 314 
lucrări comunicate in sesiuni 
științifice studențești, avind ca

servicii, 20 milioane de lei • 
in producția marfă, activitate 
de producție, peste 280 mi
lioane lei.

In anul 1981. consemnăm • 
2 214 cercuri științifice studen
țești cu 48 484 de membri 6 
1 296 proiecte tehnice sau de 
execuție • 426 produse noi 
sau modernizate • 686 tehno
logii noi perfecționate • 95 de 
sisteme de agregare și condu

bricarea unor produse pentru 
export. Astfel, in anul 1984. 
Institutul politehnic exportă 
produse in valoare de peste 8 
milioane de lei • in cadrul 
procesului de integrare, stu
denții participă la soluționarea 
unor probleme ale economiei 
naționale și abordarea unor 
noi teme de cercetare. Pe plat- 
torma Institutului politehnic 
bucureștean, funcționează, din

Pregătire complexă, multilaterală, 
sub semnul marilor exigențe 
ale prezentului și viitorului

autori 29 971 studenți • au 
fost premiate 2 942 lucrări cu 
S 753 autori. In același an, in
tegrarea cu producția, cerce
tarea, proiectarea și prestările 
de servicii au dus • in activi
tatea de cercetare pe bază de 
contracte și comenzi la obți
nerea a peste 300 milioane lei 
• in activitatea de proiec
tare pe bază de contracte și 
comenzi, peste 20 milioane de 
lej • in activitatea de prestări

cere • 765 prototipuri și uni
cate.

Iată citeva exemple concre- 
te de integrare : INSTITUTUL 
POLITEHNIC BUCUREȘTI • 
toți studenții anilor IV—V lu
crează in cercetare, proiectare 
• in fiecare an. la sesiunea 
de comunicări științifice par
ticipă peste 3 50t de autori 
studenți eu peste 2 000 de lu
crări • cercetarea științifică 
studențească a condus 1a fa

anul școlar 1978 1979. între
prinderea de aparate și utilaje 
pentru cercetare.

La 15 septembrie 1980, tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU 
a participat la inaugurarea, la 
FACULTATEA DE TEHNO
LOGIE CHIMICA DIN IAȘI, 
a Unității de producție desti
nată fabricării hirtiei spe
ciale. prima unitate de acest 
fel din țară.

INSTITUTUL POLITEHNIC

TRAIAN VUIA", TIMIȘOA
RA ; • un colectiv larg de 
cadre didactice și studenți a 
inițiat o cercetare de amploa
re. sub egida C.N.S.T., cu pri
vire la stocarea de lungă du
rată a căldurii obținute din 
energia solară.

UNIVERSITATEA BRAȘOV: 
• direcția principală, priori
tară, a cercetării, are ca obiec
tiv construcția de roboți in
dustriali. Intre realizări se nu
mără proiectarea și constru
irea unei „mîini** mecanice 
pentru operații de încărcare 
la cald a produselor din bazalt 
topit și recristalizat pentru 
întreprinderea brașoveană de 
lianți • robotul de sudură 
acționat cu motoare electrice 
și comandat cu microprocesor 
etc, • numărul proiectelor 
de diplomă și al temelor de 
cercetare susținute in ultimii 
doi ani in domeniul manipu
latoarelor, roboților industriali 
și al automatizării proceselor 
de producție se ridică la a- 
proape 180.

UNIVERSITATEA CRA
IOVA : • cercetarea științifi
că este orientată in principal 
spre realizarea de echipament 
pentru locomotive Diesel fa
bricate la ..Electroputere", pre
cum și pentru întreprinderile 
de profil din oraș, intre care 
și „OLTCIT.**

Ample și mobilizatoare perspective 

privind dezvoltarea școlii de toate gradele
• ÎN CINCINALUL 1986—1990. „Se va dezvolta in continuare invățâmintul pe baza politeh* 

nizârii și integrârii strinse cu producția și cercetarea.
In treapta I a invățâmintului liceal vor fi cuprinși toți absolvenții clasei a Vlll-a ; din nu

mărul total al acestora peste 90 la sută vor urma licee industriale și agroindustriale. La sfirșitul 
cincinalului, in invățâmintul de 12 ani vor fi cuprinși Io cursurile de zi și serale circa 60 la 
sută din absolvenții treptei I. Invățâmintul profesional va contribui, in mai mare măsură, la asi
gurarea muncitorilor calificați, școiarizîndu-se anual circa o treime din tinerii care au absolvit 
10 clase. Se va perfecționa și moderniza invățâmintul superior în continuare in concordanță cu 
nevoile economiei naționale și cerințele celor mai noi cuceriri ale științei, tehnicii și culturii".

• ÎN PERIOADA 1991—2000. „In învățămînt se va asigura generalizarea celei de-a doua 
trepte a liceului, întregul tineret va fi cuprins in învâțămîntul de 12 ani. Invățâmintul va trebui 
să asigure ca tinerii să fie pregătiți in mai multe meserii și specialități, pentru a putea astfel 
trece mai ușor de la o activitate la alta, in raport cu cerințele concrete aie producției și vieții 
sociale. Invățâmintul superior se va dezvolta pe baza integrării tot mai profunde cu cercetarea 
și producția, acoperind integral necesitățile de cadre pentru toate sectoarele activității economi- 
co-sociale".

i
(din proiectul de Directive ale Congresului al XIIl~lea al P.C.R.)

scolii, dat sarcinilor mobiliza
toare trasate de partid. Astfel, 
ir. prezent 0 peste 90 la sută 
din numărul elevilor din in- 
vâtămintul liceal se pregătesc 
în licee industriale. agroin
dustriale si silvice • în aces
te unităti de invâtămint. cir
ca 54 ia sută din timpul afec
tat pregătirii este dedicat stu
diului disciplinelor fundamen
tale. de cultură generală, si 
social-politice. iar • 46 la suta 
celor tehnologice, de specia
litate si practicii productive
• din cele 14 212 laboratoare 
ș» 11 861 ateliere de care dis
pune invățâmintul primar, 
gimnazial si liceal. 5 054 labo
ratoare si 5 723 ateliere cu 
129 106 locuri sint destinate 
elevilor din invătămîntul li
ceal • locurile de muncă din 
atelierele-scoală sint dotate 
cu aparatură si utilaje com
plexe. moderne. O dovadă a 
pregătirii asigurate elevilor în 
timpul liceului o reprezintă si 
următoarele date • din ab
solvenții anului 1983. 17.7 la 
sută au devenit studenti. si 
82,3 la sută pot fi intîlniti in 
producție.

Beneficiind de gindirea po
litică. științifică si revoluțio
nară a secretarului general al 
partidului, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU. invătămîntul 
liceal, cel profesional si de 
maiștri cunoaște in perioada 
de după Congresul al XII-lea 
un salt calitativ remarcabil, 
salt reprezentat în principal 
de viziunea integratoare asu
pra invătămîntului. cercetăm 
si producției. Iată cîteva date 
care ilustrează dinamismul 
scolii românești ce vizează 
formarea complexă a tinerei 
g€ neratii. lărgirea continuă a 
orizontului său de cunoaștere, 
de pregătire profesională
• numai in anul școlar tre
cut au funcționat 25 245 de 
clase in treapta I de liceu (în
văță mint de zi), din care 
15 702 clase la liceele indus
triale si 7 767 clase in licee 
agroindustriale O in treapta 
a doua au funcționa* 6107 
clase din care 4 363 in licee 
industriale si 730 in licee a- 
groindustriaie • Invătămîntul 
seral cunoaște si el o dezvol
tare fără precedent • 4 699 
de clase din care 3 403 In li
cee industriale si 466 in licee 
agroindustriale si silvice • în- 
vătâmintul profesional si de 
maiștri (cursuri de zi si soral) 
a înregistrat 5 242 de clase • 
Numărul de elevi in licee, 
scoli profesionale si de mai
ștri a fost în anul 1984 de 
1 453 769.

Pagină realizată de 
MIOARA VERGU



VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
(Urmare din pag 1) 

producția intreprinderii s-a du
blat față de primul an al cLn- 
cinalului, peste 70 la sută din 
produsele realizate fiind noi sau 
re proiectate. Numai in acest 
an, nomenclatorul de fabricație 
al intreprinderii a cuprins peste 
200 de familii de noi produse, 
in circa 1 500 de tipodimensiuni.,

In centrul analizei cu spe
ciali știi intreprinderii s-au si
tuat probleme legate de modul 
cum se aplică rezultatele cerce
tării in producție, cum se ac
ționează pentru promovarea 
în continuare a progresului teh
nic, diversificarea și moderni
zarea producției, creșterea cali
tății și competitivității produse
lor, sporirea eficienței întregii 
activități.

Informând despre stadiul rea
lizării sarcinilor trasate dd se
cretarul general al partidului 
ou ocazia precedentei vizite, di
rectorul intreprinderii. Anton 
Vătășeseu, a arătat că eforturi
le colectivului au fost îndrep
tate spre asimilarea de compo
nente electronice care asigură 
importante economii de energie 
la beneficiari, creșterea perfor
manțelor componentelor elec
tronice. diversificarea gamei de 
profile din aluminiu pentru in
dustria electronică. S-a subli
niat. , totodată, că prin apliicarea 
unor tehnologii moderne în pro
cesul de fabricație, folosirea 
unor materiale indigene au fost 
realizate importante economii 
valutare. Au fost obținute re
zultate notabile pe linia Înfăp
tuirii programului special pri
vind dezvoltarea producției de 
materii prime și materiale de 
uz electronic, innoirii ei ritmice 
și miniaturizării componentelor, 
cu efecte asupra reducerii con
siderabile a consumurilor ma
teriale și a costurilor.

Printre realizările de seamă 
ale unității, ce se regăseau și 
in cadrul expoziției organizate 
cu acest prilej Ja intrarea in 
secția de circuite integrate, au 
reținut atenția familiile de 
tranzistoare de putere cu per
formanțe deosebite, prin fabri
carea cărora întreprinderea bu- 
cureșteanâ iși aduce o impor
tantă contribuție la reducerea 
efortului valutar aJ țării, con- 
tactoarele statice, sistemul de 
comandă și reglare destinat e- 
chipării instalațiilor de foraj e- 
lectric, circuitele integrate lo
gice bipolare cu tehnologii noi 
și circuitele integrate liniare de 
mare densitate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
este informat că sarcinile de 
plan pe peridfeda care a trecut 
din acest an âu fost îndeplinite 
și depășite la toți indicatorii cu 
toate că acestea sint mult spo
rite față de anul 1983.

Vizitând secțiile circuite inte
grate și tranzistoare cu siliciu, 
secretarul general al partiduluii 
este informat că, de curînd,
I.P.R.S.-Băneasa  a trecut la fa
bricarea unor componente pro
fesionale destinate programelor 
speciale și a tranzistoarelor de 
comutație și inaltă tensiune, 
produse deosebit de solicitate în 
cadrul proceselor de automati
zare și robotizare.

Apreciind realizările obținute, 
tovarășul Nicolae- Ceaușescu a 
cerut să se acționeze cu hotărire 
pentru dezvoltarea producției 
de componente, astfel incit pină 
in 1990 să fie rezolvate proble
mele legate de materiile prime 
și echipamentele specifice aces
tei industrii. Totodată, a arătat 
că este necesar să fie realizate 
echipamente cu un inalt grad 
de tehnicitate și automatizare, 
la nivelul celor mai de seamă 
creații de acest fel pe plan mon
dial. la producerea cărora să-și 
aducă contribuția și alte ra
muri de virf ale economiei 
noastre.

In continuare, a fost vizitat 
Institutul de cercetare științi
fică și inginerie tehnologică 
pentru electronică, rod al gin- 
dirii novatoare, al preocupării 
permanente a secretarului ge

neral al partidului pentru dez
voltarea ramurilor industriale 
de virf, purtătoare in cel mai 
înalt grad ale progresului teh
nic.

înființat cu 18 ani in urmă, 
pe una din cele mai tinere plat
forme industriale ale Bucu
rești ului — Pipera, institutul a 
fost vizitat in maii multe rin- 
duri de secretarul general al 
partidului, colectivul de aici 
beneficiind de fiecare dată de 
noi și prețioase indicații.

Cu ajutorul unor grafice 
și panouri, al unei reprezenta
tive expoziții organizate la in
trarea in institut, directorul 
acestuia, Octavian Juricu, pre
zintă modul in care au fost 
transpuse in viață sarcinile 
trasate de secretarul gene
ral al partidului cu prilejul

1 vizitei anterioare — din iunie
1983 — in această unitate de
cercetare, direcțiile de activitate 
pentru perioada 1984—1985 și in 
perspectivă.

Institutul bucuroștean este 
autorul a o serie de unicate des
tinate unor obiective de impor
tanță deosebită ale economici 
naționale, cum sint metroul. Ca
nalul Dunăre-Marea Neagră. 
Porțile de Fier I și Porțile de 

Tier II, centrale nucleare. Insti
tutul livrează, de asemenea, 
întreprinderilor de profil pro
totipuri ale unor produse, în
soțite de documentația tehni
că și o parte din utilajele speci
fice necesare, in scopul scurtă
rii duratei de introducere in 
fabricație a produselor respec
tive.

Au fost prezentate o serie de 
echipamente omologate, reali
zate in sectorul de microproduc- 
ție. precum și o parte din pro
dusele transferate in acest an 
în industrie.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a fost invitat să viziteze în 
continuare secția de micro pro- 
ducție a institutului, unde au 
fost expuse o serie de echi
pamente realizate pe elemente 
tipizate, precum și sectorul de 
scule.

Felicitind colectivul institutu
lui pentru rezultatele obținute, 
secretarul general al partidului 
a cerut ca întreaga tematică de 
cercetare să pornească de la 
ceea ce este nou pe plan mon
dial. să se diversifice aparatu
rile pentru diferite sectoare de 
activitate, inclusiv prin realiza
rea unor produse de mai mici 
dimensiuni, să se acorde o aten
ție deosebită înfăptuirii progra
mului de comunicații prin sate
lit. să fie stimulată întreaga ac
tivitate de cercetare prin apli
carea c.u mai multă hotărire a 
acordului global.

Următorul obiectiv al vizitei 
de lucru a fost întreprinderea 
de calculatoare electronice, uni
tate reprezentativă a industriei 
noastre socialiste.

începută în cadrul unei expo
ziții. care reunea cele mai re
cente produse ale întreprinde
rii. și continuată în cîteva secții 
de fabricație, analiza s-a con
centrat asupra unor probleme e- 
sențiale privind promovare i 
susținută a tehnicii de calcul in 
toate ramurile economiei națio
nale.

Directorul întreorinderii. Flo- 
rca Tănase. a prezentat modul 
in care colectivul isi îndepli
nește sarcinile deosebite ce ii 
revin irr acest sens. El a ară
tat că.-outernic mobilizați de in
dicațiile date de secretarul ge
neral al partidului cu prilejui 
vizitei precedente, muncitorii si 
specialiștii de aici au acționat 
permanent pentru diversificarea 
și mărirea numărului de calcu
latoare electronice destinate con
ducerii proceselor tehnologice 
și de producție. Astfel, de la în
ceputul cincinalului si pmă m 
prezent, au fost realizate. circa
2 000 de asemenea echipamente 
complexe, multe dintre acestea 
aflate astăzi in dotarea unor o- 
biective prioritare apartinind 
metalurgiei, chimiei, construc
ției de mașini sau altor imoor- 
tante sectoare industriale. Uti

lizarea acestor mijloace moderne 
ce tehnică de calcul are 
profunde implicații in planul e- 
ficienței economice. aplicarea 
largă a informaticii in organi
zarea si desfășurarea procese
lor de conducere si tde produc
ție contribuind. într-o măsură 
însemnată, la reducerea consu
murilor materiale, de combus
tibil si energie, la o folosire mai 
bună a capacităților, la obține
rea unor sporuri de producție, 
la scurtarea duratei de pregăti
re a fabricației, la ridicarea ca
lității produselor si creșterea 
productivității muncii.

în cursul discuției. gazdele 
au informat, de asemenea, des
pre dezvoltarea exportului de 
tehnică de calcul românească, 
despre tehnologiile ce vor fi in
troduse în anii următori, despre 
produsele ce vor fi fabricate in 
cincinalul viitor, subliniind că. 
in domeniul mijloacelor tehni
cii de calcul electronice, crește
rea producției se va realiza — 
așa cum. prevede proiectul de 
Directive ale Congresului al 
XIII-lea al partidului — îndeo
sebi prin asimilarea de noi mini 
S’ microcalculatoare pentru 
conducerea proceselor industri
ale. precum și a unor tipuri e- 
vcluate de echipamente perife
rice.

Apreciind preocupările si re
zultatele colectivului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a cerut să se 
acorde. in continuare. toată 
atenția realizării unor produse 
de inaltă calitate, cu perfor
manțe superioare, competitive 
Pe plan internațional.

în continuare, secretarul ge
neral al partidului a vizitat 
întreprinderea „Aversa“ — un- 
tate specializată in fabricarea 
pompelor centrifugale destinate 
economiei naționale si exportu
lui.

La sosire, tovarășul Nico.'ae 
Ceaușescu a fost intimpinat de 
Petre Preoteasa, ministrul in
dustriei construcțiilor de mașini, 
de membri ai conducerii cen
tralei industriale de resort și ai 
întreprinderii.

Vizita in această importantă 
unitate industrială a prilejuit o 
analiză aprofundată a modului 
in care oamenii muncii de aici 
au transpus în practică indica
țiile date de secretarul general 
al partidului cu prilejul vizitei 
precedente, din august 1982. a 
sarcinilor ce le revin din pro
gramele prioritare aprobate 
pentru diferite ramuri ale eco
nomiei naționale.

Directorul întreprinderii. Di- 
mitrie Grecov, informează că 
specialiștii, ceilalți oameni ai 
muncii de la ..Aversa” și-au 
concentrat eforturile in.direcția 
realizării de pompe pentru 
energetica nucleară, ridicării, n 
continuare, a calității produse
lor și extinderii tipizării. Au 
fost prezentate cîteva din cele 
26 de modele de pompe desti
nate energeticii nucleare, noi 
tipuri de pompe pentru indus
triile chimică, petrochimică, pe
trolieră. minieră, pentru trans
porturi navale și agricultură — 
produse ce se caracterizează 
prin inalți parametri tehnici si 
funcționali. Se informează cu 
mindrie că marele forum al co
muniștilor va fi intimpinat de 
acest harnic colectiv cu planul 
pe zece luni depășit la produc
ția fizică și netă, la export si 
beneficii.

In timpul analizării caracteris
ticilor tehnice ale unor noi ti
puri de pompe. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a cerut să se 
acorde, in continuare, o aten
ție deosebită calității lor. in 
mod deosebit celor destinate 
termocentralelor, să se ridice 
parametrii tehnici și calitativi 
astfel incit pompele să funcțio
neze fără întreruperi si in con
dițiile grele de exploatare.

Apoi, a fost vizitată turnăto
ria, sector hotăritor pentru în
treaga activitate a intreprinde
rii. pentru calitatea produselor. 
S-au apreciat realizările înre
gistrate in domeniul asimilării 
de oțeluri inalt aliate, in acțiu

nile de diminuare a importului 
de produse deiicitare și de uti
lizare a materialelor refolosi- 
bile.

Urmărind îndeaproape pro
cesul de organizare a producției 
și a muncii in turnătorie, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a cerut 
conducerii ministerului de re
sort și întreprinderii să ia ma
suri urgente pentru organizarea 
la ..Aversa" a unei turnătorii 
automatizate pentru repere de 
serie care să folosească apoi ca 
prototip pentru toate unitățile 
din țară. De asemenea, a indicat 
să fie amenajată o secție spe
cială pentru turnarea pieselor 
unicat.

Pe parcursul vizitei a reținut 
atenția in mod deosebit standul 
de probe hidromecanice, insta
lație realizată cu forțe proprii, 
ce permite verificarea in între
prindere a tuturor parametrilor 
de funcționare a pompelor. S-a 
vizitat, apoi, atelierul unde se 
produc pompe pentru energetica 
nucleară, unitate in care se asi
gură realizarea, unor produse de 
calitate înaltă, corespunzătoare 
cerințelor acestei ramuri de virf 
a energeticii și tehnicii. Au fost 
prezentate mai multe tipuri de 
pompe. , dintre care se remarcă 
cea cu turația de 10 000 rotații 
pe minut — prima de acest gen 
realizată in țară.

întreprinderea de mecanică 
fină, următoarea unitate vizi
tată, asigură economiei națio
nale peste 90 Ia sută din nece
sarul de aparate de măsură și 
control. De curind. întreprin
derea a înscris in gama produ
selor sale și aparatura de mi- 
cromecanică destinată automa
tizării proceselor de producție.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu 
îi sint prezentate, de către Pe
tre Dobrescu. directorul intre
prinderii. principalele înfăptuiri 
ale muncitorilor, inginerilor și 
tehnicienilor unității. Față de 
acum cinci ani, întreprin
derea realizează azi un nu
măr dublu de tipuri de apa
rate. a dezvoltat mult produc
ția de matrițe și dispozitive 
speciale, de tehnicitate ridi
cată. Creșterea s> diversificarea 
producției, introducerea in fa
bricație a unor produse de înalt 
nivel tehnic a-u făcut ca ritmul 
mediu anual al volumului ex
portului să crească cu 31.2 la 
sută. produsele unității fiind 
cunoscute in peste 42 de țări de 
pe toate continentele. între
prinderea de mecanică fină 
part'cipă. de asemenea, cu pro
dusele sale la înfăptuirea pro
gramelor speciale din domeniul 
nuclear, al industriilor petro
lieră. electronică, minieră, con
strucțiilor de nave.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu 
ii este prezentată instalația la
ser pentru prelucrat filere cu 
diamante executată în colabo
rare cu Institutul Central de 
Fizică și cu Centrul de cer
cetare științifică, inginerie teh
nologică, mecanică fină și scule 
din cadrul centralei de profil.

în atelierul de rectificat sint 
examinate setul de scule folo
sit in industria petrolieră — 
România numărindu-se printre 
țările europene exportatoare de 
astfel de piese —.aparatura 
complexă de măsură și control 
și alte produse de inalt nivel 
tehnic.

Ministrul de resort infor
mează despre felul in care se 
îndeplinește sarcina trasată pri
vind fabricația in această între
prindere a ceasurilor mecanice. 
Secretarul general al partidului 
a cerut să fie luate toate mă
surile pentru accelerarea pro
ducției de ceasuri mecanice.

Apreciind realizările colecti
vului de la această unitate, to
varășul Nicolae Ceaușescu a 
cerut specialiștilor ca. împreună 
cu ministerul și centrala de re
sort. să întocmească documen
tația și să elaboreze. pmă in 
1985. tehnologia necesară pentru 
automatizarea întregului proces 
tehnologic de la turnătoria in
treprinderii ..Aversa", să con

ceapă și să realizeze aparate 
de măsură și control, care să se 
situeze la cel mai inalt nivel 
de precizie și tehnicitate cu
noscut pe plan mondial.

Vizita la întreprinderea „23 
August** s-a desfășurat în a- 
ceeași atmosferă entuziastă, de 
vibrant patriotism. Un mare 
număr de oameni ai muncii din 
această puternică citadelă in
dustrială au făcut tovarășului 
Nicolae Ceaușescu o călduroasă 
primire, dind astfel expresie 
sentimentelor de deosebită sti
mă și prețuire față de secreta
rul general al partidului. Con
ducătorul partidului și statului 
nostru a fost intimpinat de 
Alexandru Mărgăritescu, direc
torul general al centralei in
dustriale de profil, Paul Blaier, 
directorul intreprinderii. de alți 
reprezentanți ai conducerii uni
tății.

Dialogul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu ou specialiștii de aici 
s-a axat pe principalele aspecte 
ale dezvoltării, in continuare, a 
producției de compresoare, lo
comotive și motoare. îmbunătă
țirii nivelului tehnic și calitativ 
al acestora.

S-a vizitat mai intii secția de 
prototipuri, adevărat laborator 
al innoirii și modernizării fa
bricației, capacitate realizată la 
indicația secretarului general 
al partidului. în cadrul expozi
ției organizate aici au fost în
fățișate cele mai noi realizări 
ale acțiunii de asimilare de noi 
produse cu caracteristici supe
rioare competitive pe plan mon
dial, de aplicare a unor tehno
logii moderne, menite să asi
gure sporirea productivității 
muncii. Gazdele informează că, 
in acest an. au fost proiectate 
și executate prototipurile a noi 
agregate complexe. Specialiștii 
întreprinderii și ai Institutului 
de cercetare și proiectare 
..FAUR- și-au concentrat efor
turile pentru intensificarea ac
tivității de modernizare a fabri
cației de compresoare, locomo
tive. motoare și agregate cu 
motor in vederea îndeplinirii in 
cele mai bune condiții a sarcinii 
de înnoire, pină la sfârșitul a- 
cestui cincinal, a întregii game 
de t ipodi mensiuni ce se exe
cută în prezent. Dintre proto
tipurile create rețin atenția 
noul agregat transportabil pen
tru instalațiile de foraj, precum 
și numeroase subansamble cu 
un grad ridicat de complexita
te. asimilate in scopul înlocuirii 
importurilor.

Modul in care se acționează 
pentru continua sporire a. cali
tății produselor este pus in e- 
vidențâ și la secția de utilaje 
complexe. Sint înfățișate o se
rie de metode moderne de pre
lucrare. datorită cărora se ob
țin importante economii de me
tal și de energie.

Pe parcursul vizitării secției 
mecanică II au fost examinate 
stadiul îndeplinirii programelor 
de asimilare a noilor tipuri de 
compresoare si motocomnresoa- 
re. măsurile ce se impun pen- 
tiu perfecționarea activității in 
acest domeniu. Au fost prezen
tate cele mai recente modele de 
compresoare cp puteri ridicate 
pentru gaze, unele specializate 
pentru lucrul în medii puternic 
corosive. îndeosebi in chimie 
si petrochimie, care constituie 
premiere pe plan national. Din
tre tipurile aflate in fabricația 
curentă, acoperind o gamă de 
puteri cuprinsă intre 150—600 
CP. au reținut atenția comore- 
soarele cu 6 cilindri, cu struc
turi ușoare si foarte ușoare, car? 
asigură economisirea metalului 
-si creșterea substanțială a pro
ductivității muncii, precum si 
diminuarea consumurilor ener
getice la beneficiari.

Secretarului general al parti
dului ii sint infătisate preocu
pările colectivului secției in 
direcția măririi gradului de ti
pizare a reperelor si subans? ru
blelor. extinderii procedeelor e- 
ficiente de lucru — cum esie 
înlocuirea bielelor forjate liber 
cu cele matrițate — realizării 
prin au tout ilare a unor mașini 
specializate de mare randament.

Aceleași preocupări sint evi
dente si in sectorul motoare, că
ruia ii revin sarcini imnnrtant* 
ce linia extinderii fabricării de 
motoare Desel pentru nave, 
pentru industria petrolieră, lo
comotive. grupuri electrogene, 
mijloace de transport rutier 
grele.

Secretarul general al partidu
lui a apreciat că fluxurile de 
Producție. îndeosebi cele de pre
lucrare prin aschiere. nu cores
pund din punctul de vedere al 
nivelului tehnic cerințelor spo
rite ale programelor de fabri
cație a motoarelor si a cerut să 
se organizeze linii moderne de 
masini-uneîte. să se extindă fo
losirea mașinilor-agregat, a ce
lor specializate, să crească gra
dul de automatizare a operații
lor de prelucrare. Arăt ind câ fo
losirea mașinilor universale pen
tru lucrări simple este impro
prie si ineficientă, conducăto
rul partidului si statului nostru 
a insista: asupra necesității de 
a se concepe fluxuri de fabrica
ție radical modernizate, pu o 
dotare noua, capabilă să asigure 
productivitatea si calitatea con
form programelor elaborate. S-a 
cerut ca. atit la compresoare cit 
și la motoare, să fie puse la 
punct linii de producție specia
le pentru fiecare tip in parte.

Vizita a continuat la secția de 
montai a locomotivelor, unde 
tovarășul Nicolae Ceausescu a 
apreciat că se impune ca. para
lel cu eforturile ce trebuie de
puse pe linia sporirii volumului 
fabricației, să se aibă in vedere 
in permanentă atit moderniza
rea continuă a pre duselor, cit și 
estetica lor. locomotivele fabri
cate la ..23 August** trebuind să 
aibă și un aspect cit mai plăcut.

A fost examinat apoi modul 
de organizare a activității in 
turnătoriile de otel si fontă de

pe platforma marii întreprin
deri bucurestene. Apreciind câ 
munca in aceste sectoare im
portante nu se desfășoară in 
concordantă cu posibilitățile 
existente, s-a cerut să se ia mă
suri urgente pentru reorganiza
rea spațiilor de producție, ex
tinderea mecanizării operațiilor 
cu volum mare de muncă fizică, 
să se adopte soluțiile necesare 
in scopul îmbunătățirii condiții
lor de muncă.

în legătură cu dezvoltările 
prevăzute pentru acest sector, 
secretarul general al partidului 
a indicat ca noile capacități sâ 
fie organizate astfel incit să 
poată tfi adoptate tehnologiile 
cele mai moderne.

La încheierea vizitei, tovară
șul Nicolae Ceaușescu a arătat 
că întreprinderea ..23 August", 
care are un colectiv harnic si 
talentat, ce a acumulat o bogată 

experiență, cu o organizație de 
partid puternică, in care acti
vează mai bine de 5 600 de co
muniști. trebuie să fie o între
prindere model, o adevărată 
unitate etalon in domeniul con
strucțiilor de mașini.

Conducătorul partidului si 
statului nostru a fost primit de 
colectivele de oameni ai muncii 
din întreprinderile si unitățile 
de cercetare vizitate cu cele 
mai calde sentimente de dra
goste si respect. Peste tot i-au 
ieșit in intîmpinare cu steaguri 
roșii și tricolore, cu pancarte ce 
aveau înscrise urări la adresa 
gloriosului nostru partid comu
nist. a patriei noastre socia
liste. S-a scandat cu pu
tere ..Ceaușescu — P.C.R. ! *. 
„Ceaușescu si poDorul!“. 
..Ceaușescu reales la al XIII-lea 
Congres!”. Gărzi de onoare au 
prezentat onorul. Tineri si tine 

re i-au inminat. în semn de 
dragoste si respect. frumoase 
buchete de flori. Atmosfera 
sărbătorească era intregitâ de 
formațiuni artistice care inter
pretau cintece închinate parti
dului. secretarului său general, 
patriei și poporului.

• Reprezentanții conducerilor 
ministerelor, centralelor indus
triale de profil. întreprinderilor 
si institutelor de cercetări vizi
tate au adresat tovarășului 
Nicolae Ceaușescu cele mai vii 
mulțumiri pentru indicațiile si 
orientările date. Comuniștii, toti 
oamenii muncii din aceste uni
tăți s-au angajat câ vor acționa 
cu toată responsabilitatea. cu 
elan revoluționar pentru a în- 
timpina istoricul eveniment din 
viata partidului si a tării — 
Congresul al XIII-lea al parti
dului — cu noi si importante 
fapte de muncă.



Din marea carte a istoriei noastre naționale
200 DE ANI DE LA MAREA RĂSCOALĂ

Ecouri în conștiința

CONDUSĂ DE HOREA, CLOȘCA Șl CRIȘAN umanității

Marea răscoală populară 
condusă de Horea, Cloșca și 
Crișan, ce a zguduit Imperiul 
habsburgic la sfîrșitul secolu
lui XVIII, a fost un moment 
crucial al luptei pentru liber
tate socială și națională a po
porului român, constituind 
semnalul bătăliilor din epoca 
modernă ce vor duce în final 
la făurirea statului român 
unitar și independent.

SdiUiația românilor transilvă
neni la început de veac XVIII 
este una din cele mai grele. 
Cu toate că suzeranitatea Por
ții este înlocuită cu subordo
narea față de împăratul de la 
Viena, schimbare ce aparent 
ar fi trebuit să fie benefică 
emancipării naționale a româ
nilor, situația reală a națiunii 
române este în continuă dete
riorare. Diploma leopoldină 
din 1691, act ce stabilește re
lațiile dintre principat și 
Curtea de la Viena, menține 
privilegiile celor trei națiuni 
„politice4* (maghiari, sași și 
secui) și dreptul celor patru 
„religii" (catolică, calvină, lu
terană și unitariană) de a fi 
singprele oficiale. Chiar dacă 
recensămintele din anii 
1700—1800 atestă fără putință 
de tăgadă faptul că românii 
constituie marea majoritate a 
populației transilvane (peste 
65 la sută) ei sînt în conti
nuare considerați „tolerați", 
așa cum și „legea româneas
că" — religia ortodoxă este 
„tolerată". Speranțele maselor 
largi de iobagi într-o îmbună
tățire a condiției lor sociale, 
speranțe alimentate de tenta
tivele autorităților centrale 
vieneze de a diminua dreptu
rile nobilimii, sint iluzorii. 
Prin diploma leopoldină, ves
titul Tripartitum al lui Wer- 
boezi, dispus de „dieta sălba
tică" din 1514, care legifera de 
fapt șerbia, este menținut ca 
piesă de bază in legislația 
principatului. J. P. Brissot, 
viitorul lider girondin, a sur
prins exact situația în cunos
cuta sa scrisoare adresată îm
păratului Iosif al II-lea : 
„Orînduirea feudală, ale cărei 
trăsături cumplite s-au șters 
aproape de pe fața pămîntu- 
lui, mai păstrează încă toate 
rigorile în sî«ul acestui ținut".

Deci servituțile iobăgimii 
rămân aceleași ca și în Evul 
Mediu propriu-zis, la ele a-
dăugîndu-se obligațiile impu
se de întreținerea aparatului 
administrativ și a armatei im
periale. în aceste condiții io- 

~15agii, care constituiau peste

Horea, Cloșca și Crișan. Ei 
re constituie în „triada" eroi
că a marii răscoale de la 1784, 
amplă ridicare la arme a po
porului, menită a inaugura 
era hotărîtoare a istoriei mo
derne, eră a intensificării 
luptei pentru emancipare so
cială și de neam, a desăvîr- 
șirii unității de stat.

Conducător cutezător, orga
nizator cu calități remarca
bile — ce au impresionat pu
ternic pe martorii evenimen
telor dramatice din urmă cu 
două veacuri — HOREA este 
personajul central al triadei ; 
el întruchipează cu o forță de 
expresie inconfundabilă, aspi
rațiile de libertate și emanci
pare ale românilor, hotărîrea 
lor nestrămutată de a-și 
cîștiga drepturile, inclusiv 
prin •sacrifiCLUi suprem.

Născut în 1730 în Apuseni, 
în Albac, viitorul fruntaș re
voluționar, înscris în acte cu 
numele de Vasile Ursu Nico
la, a dus viața aspră de iobag 
al statului pe domeniul 
Zlatnei. Se pare că a făcut și 
un stagiu în armată, într-un 
regiment habsburgic, expe
riență ce-și va dovedi utili
tatea în înfruntările mili
tare din noiembrie-decembrie 
1784. Alături de ea, o altă ex
periență, aceea de reprezen
tant al moților în tratativele 
cu Curtea din Viena, în ve
derea ștergerii iobăgiei, va 
contribui, în chip direct, la 
conturarea profilului său de 
militant național. Astfel, an 
de an, între 1779—1784, Horea 
a bătut munții, a strîns peti
țiile și plîngerile obștilor, a 
îndemnat pe fruntașii satelor 
să țină trează voința de neac- 
ceptare a abuzurilor nobilia
re, a sarcinilor fiscale in con
tinuă creștere.

In același timp, a imaginat 
planul ingenios de a inter
veni chiar pe lingă împărat, 
de a obliga cea mai înaltă 
autoritate a imperiului să ia 
o atitudine în „problema 
românească". Așadar Horea, 
sfidînd orice opreliște, fără a 
sc simți prin nimic intimidat, 
pătrunde în capitala conglo
meratului „romano-german" 
și înaintează repetate cereri 
revendicative monarhului „re
formator" Iosif al II-lea.

în cursul acțiunilor revolu
ționare, Horea a pus bazele 
structurilor de conducere și a 

80 la sută din populația activă 
de sex bărbătesc din Transil
vania, în locul unei reduceri a 
obligațiilor ce le reveneau, 
constată dublarea lor ! Pro
blema iobăgimii transilvane 
este în fond o problemă ro
mânească în aproape totali
tatea ei, deoarece trei sferturi 
dintre iobagi sint români. „In 
general-țăranul supus sau io
bagul transilvan este în ceea 
ce privește starea lui, cel mai 
nenorocit om ce se poate afla 
undeva pe lume... Un adevărat 
sclav al stăpînului", aceasta 
este imaginea iobagului român 
conservată intr-o. investigație 
făcută prin 1765 din ordinul 
imperialilor. Situația era in
tr-adevăr insuportabilă : ioba
gul român era dator Ia 3—J 
zile de ^robotă pe săptămînă.

SUB SEMNUL LUPTEI 
PENTRU DREPTATE

Șl LIBERTATE 
SOCIALĂ Șl NAȚIONALĂ
la care se adăugau dijmele, 
censul și taxele de tot felul. Și 
asta numai față de stăpinul 
său care, de cele mai multe 
ori, interpreta după bunul 
lui plac legea și așa severă.

în fața acestei situații dra
matice, iobagii români au a- 
doptat diverse forme de re
zistență. Fuga de pe domenii 
in țările române învecinate a 
luat proporții îngrijorătoare 
pentru autoritățile locale și 
centrale care au clasat-o drept 
un adevărat ,,morbus transil- 
vanicus". Nu au lipsit ridică
rile în masă ale țăranilor cum 
a fost cea din ținutul Meseșu- 
lui din 1775. Secolul XVIII 
transilvănean este marcat de 
o sumedenie de asemenea 
convulsii sociale ce preves
teau marea ridicare din 1784. 
Atrași de declarațiile și. pro
misiunile împăratului Iosif al 

detașamentelor populare, a or
ganizat o administrație pro
prie, acordînd o largă auto
nomie comandanților locali, 
datori însă a opera după un 
plan centralizat, coerent de 
luptă ; un loc de seamă a re
zervat inițiativei de masă, 
participării multiple a po
porului la pregătirea și sus
ținerea efortului de emanci
pare. Din trăsăturile eviden
țiate, reiese că Horea a izbu
tit, intr-un interval record, 
cu forțe și mijloace relativ 
limitate, să imprime ridicării 
țărănești din 1784 caracterul 
de război de eliberare socială 
și națională. Impactul acestor 
acțiuni asupra întregului spa
țiu românesc și a zonelor 
adiacente s-a dovedit atît de 
serios incit cancelariile impe
riale ale epocii au luat măsuri 

EROI AI NEAMULUI
de „preintimpinare" a revăr
sării valului revoluționar in 
Moldova și Muntenia, de 
transformare a conducătorului 
transilvănean într-un restau
rator „rex Daciae".

în pofida intervențiilor lor 
represive, adeseori coordo
nate, ce tindeau a-i menține 
pe români într-o situație de 
subordonare, în ciuda marti
riului pe care habsburgii și 
nobilimea reacționară l-au 
rezervat lui Horea in februa
rie 1785, — după capturarea 
lui prin trădare și supunerea 
la un dur interogatoriu — 
aspirația de eliberare nu a 
putut fi înăbușită. Generațiile 
de militanți angajate a duce 
mai departe opera începută 
de iobagii români in toamna 
unică a anului 1784, genera
țiile ce au apropiat în timp 
și realizat triumful ideii na
ționale prin Marea Unire din 
decembrie 1918 au avut in 
clarvăzătorul țăran din Albac 
un ilustru antemergător. In 
principal fiindcă, stabilind 
recursul la „lance" modalita
te ca de salvgardare a func
ției etnice, Horea a înscris. 

II-lea, iobagii au luat de ne
numărate ori calea Vienei 
pentru a înfățișa acolo plinge- 
rile lor, Horea însuși făcind 
acest drum de mai multe ori.

Raporturile sociale și cele na
ționale nu pot fi despărțite in 
condițiile specifice ale Tran
silvaniei secolului XVIII : ro
mânul identifica cu ușurință 
în persoana stăpinului și pe 
dușmanul neamului. O ilus
trare a conștiinței naționale a 
țărănimii române este petiția 
din 1759 care arăta : „Porție 
dăm noi românii cit celelalte 
neamuri din Ardeal toate lao
laltă și ei spun că pămintul 
i-al lor". Această idee capătă 
contururi și mai precise in 
timpul răscoalei, cind țăranii 
din Alba vor spune direct : 
„Țara nu este a ungurilor, ci 

a românilor, așa ungurii și 
domnii lor de pămint trebuie 
dați afară". Tot ca o îngrădire 
a libertății naționale este pri
vită și limitarea libertății con
fesionale a românilor, atacu
rile suferite de biserica orto
doxă în perioada respectivă. 
Reacția împotriva bisericii 
unite, care atinge forma ei de 
virf în mișcarea condusă de 
Sofronie (1757—1761), indica 
faptul că tentativa de a dis
loca o parte a bisericii orto
doxe a fost considerată ca o 
încercare de desnaționalizare, 
de rupere a neamului româ
nesc de legea sa.

întreaga analiză a situației 
românilor este in măsură să 
explice și evenimentele ce 
sînt considerate a fi cauzele 
imediate ale răscoalei. O pri
mă izbucnire a avut loc 
la 24 mai 1782 la Cimpeni cu 

așa cum arăta Nicolae Băl- 
cescu, „drepturile nației ro
mâne și programul politic și 
social al revoluțiilor ei vii
toare". Ei a apărat cauza 
„poporului cel mai vechi și 
mai asuprit al țării, în contra 
celui mai neinfrint aristocra
tism care nu-și întemeia tira
nia decît în forță, in sabie, 
in cucerire. In 1784. — subli
nia Al. Papiu Ilarian — el 
proclama cu arma in mină, 
intr-o țărișoară depărtată și 
de abia cunoscută a Europei 
răsăritene, principiile cari, 
peste vreo cinci ani in urmă, 
aveau să triumfe in cea mai 
luminată și mai civilizată 
țară a apusului și a lumii".

Mereu în preajma lui Horea, 
CLOȘCA a fost secundantul 
ideal. Pe numele său adevă
rat Ion Oargă, s-a născut in

1744 pe domeniul de mijloc al 
Zlatnei, unde a trăit ca iobag 
cameral ; a fost amestecat in 
agitațiile populare ce au pre
mers și anunțat ridicarea la 
arme din 1784 împotriva re
gimului de împilare al grofi
lor. în mai multe rinduri a 
însoțit pe Horea la Viena și a 
făcut parte din delegația care 
a cerut guvemăminuilui Tran
silvaniei înscrierea iobagilor 
in armată. La 4 noiembrie a de
pus — alături de Horea („că
pitanul suprem-) și de Crișan 
— jurămintul de la Blâjeni 
pentru apărarea cu orice sa
crificiu a revendicărilor ro
mânești. După luarea sub con
trol a tirgului Cimpeni (5 no
iembrie). a primit comanda 
unei coloane de forțe revolu
ționare, cu care a înaintat 
spre Abrud, localitate in care 
a pătruns împreună cu Cri
șan. Apoi a eliberat Roșia 
(7 noiembrie) și a ridicat la 
luptă satele din Valea Arie- 
șului, indreptindu-se spre 
Mogoș. Pe timpul armistițiu
lui dintre români și trupele 
imperiale (12—27 noiembrie), 
a fost însărcinat de către ță
rani să negocieze cu ofițerii

ocazia Tirgului de Florii. 
Nemulțumiți de arendarea 
circiumăritului de către tezau- 
riatul imperial și iritați de 
comportarea arendașilor la 
tirg, țăranii din Cimpeni, Bis- 
tra, Vidra, Riu Mare au spart 
buțile cu vin și rachiu ale a- 
cestora. Alarmate, autoritățile 
au luat măsuri drastice pentru 
arestarea celor vinovați și pe
depsirea lor exemplară. Cinci 
țărani au fost condamnați la 
moarte, alții la pedepse cu 
închisoare și bătaie, iar popu
lația celor patru sate obligată 
să plătească o despăgubire 
enormă in raport cu daunele 
provocate. Semnalați și dați 
in urmărire ca lideri ai agi
tațiilor. Horea și Cloșca nu 
vor putea fi prinși. In primă
vara lui 1783, în urma plinge- 
rii duse de Horea la Viena, 
condamnarea la moarte a ce
lor cinci este comutată in în
chisoare pe viață.

Curind, ' insă, a avut loc o 
nouă agitație a țărănimii ro
mâne și mai alarmantă pentru 
autoritățile centrale și nobi
limea locală. Din porunca îm
păratului Iosif al II-lea, pen
tru întărirea regimentelor de 
graniță, se dă ordin de în
scriere voluntară în satele din 
vecinătatea regimentelor. Vă- 
zind in aceasta o posibilitate 
de a scăpa de starea lor dis
perată, iobagii români porniră 
in număr mare să se înscrie 
in armată. Primul sat a fost 
Hăpria, de lingă Alba Iulia, și 
în scurt timp mișcarea s-a 
propagat in Hunedoara, Za- 
rand, Țara Hațegului, spre 
ținuturile Turdei și ale Tir- 
navelor. Pentru a sugera am
ploarea mișcării să menționăm 
că după patru săptămîni nu
mai la Alba Iulia se inscri-
seseră 81 de sate.

Aceste evenimente, ce au 
fost considerate in epocă drept 
cauze ale răscoalei, nu au fost, 
de fapt ,decit manifestări ale 
contradicțiilor sociale și na
ționale cu adinei rădăcini is
torice dintre românii transil
văneni și asupritorii lor. Mă- * 
șurile luate după răscoală 
pentru desființarea parțială a : 
șerbiei vor fi simple paliative, 
pentru că in conștiința româ
nilor se întipărise clar ideea 
că numai prin lupta susținută i 
dusă de ei inșiși, prin restabi
lirea drepturilor lor istorice 
asupra Transilvaniei, situația 
lor va căpăta adevărata rezol-
vare.

ADRIAN PANDEA

habsburgici in Valea Pîriului 
Turcului și la Tibru, cerind 
satisfacerea unui șir de re
vendicări ale acestora, crista
lizate in cursul evenimente
lor, precum : desființarea io
băgiei și înscrierea țăranilor 
in regimentele grănicerești. 
Ulterior, Cloșca a condus re
zistența dintre Lupșa și Baia 
de Arieș și a participat la gre
lele lupte din decembrie 1784 
in care adversarul a întrebu
ințat unități întărite de repre
siune. Refugiat în Munții 
Gilâului, odată cu Horea, a 
căzut și el prizonier prin tră
dare.

Autoritățile l-au întemni
țat, supunindu-1 unui inte
rogatoriu ce a cuprins 134 de 
întrebări. Condamnat la 
moarte, a fost executat in 
mod barbar — prin tragere

pe roată — lingă Alba Iulia, 
in dimineața zilei de 28 fe
bruarie 1785. Cloșca s-a ca
racterizat prin spirit de sacri
ficiu. aptitudini de organiza
tor, loialitate și o fermă dis- 
plină.

„Țăran înfocat, rezolut, se
ver și superb, cu un exterior 
frumos și impunător", după 
cum il definea N. Densușia- 
nu, CRIȘAN a fost un anima
tor popular de o excepțională 
vivacitate. Iobag din Cărpi- 
niș, pe numele său real 
Gheorghe Marcu. a văzul lu
mina zilei in 1732 : in tinere
țe a servit un timp in armată. 
Din ordinul lui Horea a con
vocat adunarea țăranilor ro
mâni de la Mesteacăn de la 
31 octombrie 1784. cu scopul 
de a pregăti înrolarea in masă 
a iobagilor in regimentele 
grănicerești, la Alba Iulia. La 
începutul lunii noiembrie, a 
ridicat la luptă întreg Zaran- 
dul, conducind acțiunile re
voluționare de la Crișcior, 
Brad. Ribița. După jurămin
tul solemn de la Blăjeni, a 
participat la atacul asupra 
Cimpenilor (5 noiembrie) și. 
alături de Cloșca, a eliberat 
Abrudul. In numele „căpița-

„Ei, ca și atîția alții, au plătit 
cu viața, au fost trași pe roată; 
dar idealurile de dreptate 
socială și națională nu au putut 
fi niciodată înăbușite în sînge 
de nici un fel de roți din lume! 
Roata istoriei a mers întotdeauna 
înainte: triumful libertății sociale 
și naționale s-a realizat cu jertfe 
mari, dar s-a realizat!"

„întreprinderile îndrăznețe ale românilor din Transilvania 
au atras cîtva timp asupra lor privirile tuturor oamenilor care 
urmăresc cursul evenimentelor și totuși adevărata istorie a 
acestei revoluții este foarte puțin cunoscută. în unele ziare, 
vina fu aruncată asupra iezuiților... Dqr eroarea s-a văzut, și 
acum politicienii începură să prevadâ tot felul de revoluții 
mari".

Kurze Geschichte der Rebellion in Siebenbiirgen

NICOLAE CEAUȘESCU

nului suprem" a adresat no
bilimii din Hunedoara cele
brul Ultimatum din 11 noiem
brie 1784, care Țintea la des
ființarea clasei grofilor și îm
proprietărirea țăranilor : ul
terior. a negociat cu ofițerii 
imperiali la Valea Bradului 
restaurarea păcii, cu condiția 
eliberării românilor din io
băgie. Armata habsburgică 
trecind la ofensivă in decem
brie 1784, Crișan a apărat cu 
hotârire zona Zarandului, în- 
fruntind de la egal la egal, 
lingă Hălmagiu. trupele ma
iorului Stojanics ; lupte în
verșunate au avut loc și lin
gă Mihăileni, unde detașa
mentele țărănești au fost ata
cate cu violență dc unități 
pedestre și de husari. La 30 
ianuarie 1785 Crișan, refugiat 
in zona Mogoș, a căzut in 
miinile forțelor de represiu
ne. Arestat pe loc și anchetat 
in zilele de 2 și 5 februarie, 
el s-a sinucis in celulă la 13 
februarie 1785. Imperialii nu 
»-au cruțat trupul. aducindu-I 
la Alba Iulia la 28 februarie 
și supunîndu-1 inspăimintă- 
torului ritual al mutilării 
prin tragere pe roată și, al 
expunerii pe părți, in prin
cipalele centre ale răscoalei. 
Crișan s-a ilustrat și el ca un 
priceput organizator și co
mandant militar, conducind in 
luptă principalele contingen
te populare : prin atacuri ra
pide și surprinzătoare, a in
staurat in numai 6 zile „le
gea românească" în tot Za- 
randul. zonă in care iobagii 
au luat cu asalt 230 de curți 
nobiliare. „Pe teatrul răscoa
lei — relevă academicianul 
D. Prodan — cel mai activ, 
cel mai categoric executant 
se arată Crișan. dar ca man
datar al lui Horea. (...) Cri
șan manifestă și o indepen
dență in acțiune, el activează 
iobăgimea de pe domeniile 
nobiliare. (...) Crișan activea
ză in virtutea aceleiași po
runci împărătești lansate de 
Horea. Horea mai ales întru
chipează, real sau simbolic, 
fuziunea deplină (...). El în
truchipează și răscoala 
însăși".

VLADIMIR ZODIAN

Românii, „descendenți ai coloniștilor romani din Dacia..., 
sint de religie grecească și constituie partea cea mai mare a 
locuitorilor acestui Mare Principat al Transilvaniei", ei „nu 
ușor pot să ascundă sîngele cel înfocat al străbunilor lor. 
Seteq lor de libertate este de neînvins, și dorul măririi stră
moșești strălucește învederat în ochii lor, chiar și sub apă
sarea cea crudă a sistemului feudal și sub vălul neștiinței și 
rudității ce decurg din acest sistem",

A. Fr. Geisler, 1785

Cuvîntul
lui Horea

„Tulburările, care au stîrnit atîta vîlvă dincolo de țările 
imperiului, sint potolite într-un chip căruia totuși îi mai lip
sește mult ca, prin înfrîngerea cîtorva mii de răzvrătiți, să fie 
complet nimicit spiritul revoltei care domină în toate inimile 
românilor... Dacă printr-un număr suficient de trupe răspin- 
dite în țară nu se previn acțiunile ulterioare ale românilor, 
toate ororile și excesele, ale căror spectatori am fost de 
citeva săptămînî, se vor reînnoi, dublîndu-se în primăvara 
viitoare. Un popor numeros, sărac și asuprit cu cruzime, așa 
cum este (cel al romanilor — n.n.), care nu poate risca decit 
o viață nenorocită..,, un astfel de popor se va lăsa ușor cu
prins de furie la cea mai slabă licărire de speranță în îmbu
nătățirea soartei sale, fiindcă tirania stăpînilor care l-a îm
pins la aceste excese nu se va sfîrși niciodată".

Raport adresat nunțiului apostolic din Viena, 
Giuseppe Garampi, arhiepiscop de Monte Fiasco 
și Cerneto. 16 noiembrie 1784

Răscoala a fost provocată „exclusiv de tratamentul mai 
apăsător decit al sclavilor, pe care țăranii l-au suferit din 
partea nobililor".

„Real-Zeiiung“, Erlangen

Țăranii plănuiesc „a se desface de toată nobilimea din 
Transilvania și de a pune stăpînire pe păminturile ei".

„Journal politique de Bruxelles", 2 ianuarie 1785

„Prin afinitate de argument, aceleași nemulțumiri s-au extins 
și în păminturile altor domni (feudali - n.n.) și recrutările mi
litare suprapuse în același timp au aprins tulburarea — ...Toată 
Transilvania a tremurat pe bună dreptate, intrucit națiunea 
română este cea mai numeroasă și mai împrăștiată în 
acele sate".

Raport al lui Giuseppe Garampi către Vatican, 
18 ianuarie 1785

Conducătorul răsculaților „s-ar califica cu nerușinare rege 
al Daciei și declară in auzul lumii că va cuprinde această 
provincie, ori va pieri cu armele în mină". El este „un om pe 
care talentele sale și întreprinzătatea sa îl făcură periculos".

Correspondence politique et anecdotique sur Ies 
Affaires de VEurope, et particulterement sur 
celtet de VAllemagne depuis l’annee 1780 jusqu'î 
present.

Horea „a devenit eroul povestirilor populare și simbolul 
renașterii Daciei".

Karl Marx

Solia sus-scrisului conducător al 
lor numit Horea și a poporului 
său de rind e aceasta :

1. Ca nobilul comitat și toți po
sesorii săi să pună jurămint pe 
cruce, cu toate odraslele lor.

2. Ca nobilime mai mult să nu 
fie. ci flecare unde poate primi o 
slujbă crăiască, din aceea să tră
iască.

3. Ca nobilii posesori să pără
sească pentru totdeauna moșiile 
nobiliare.

4. Ca si ei să fie plutitori de 
dare tot așa ca și poporul contri
buabil de rind.

5. Ca păminturile nobiliare să 
se împartă intre poporul de rind 
potrivit poruncii împăratului, ce 
va urma.

6. Dacă Măria Ta și Onorata No- 
bilă_Tab!ă împreună cu nobilii po
sesori ar sta pe acestea, făgădu
iesc pace, in semnul căreia cer să 
se ridice atit pe c«ate. cit și pe 
la capetele orașului si pe alte 
locuri, pe prăjini cit mai lungi, 
steaguri albe.

Ultimatumul înaintat 
nobilimii la 11 noiembrie 
1784

„Răsculații, după spusele șefilor lor, n-au ca obiect decît 
să se răzbune pe nobili și să se pună în afara dependenței 
față de domnii de pămînt".

„Le Courrier" (d'Avîgnon), 1785

„Horea părea a fi născut pentru a domni, și, într-adevăr 
pe timpul în care și-a jucat rolul, el a dovedit că era demn 
de asemenea rol. Ura sa naturală față de actele de violență 
ale nobililor și dorul său de libertate și de proprietate pentru 
sine și conaționalii și coreligionarii săi păreau a fi fost în
demnurile acțiunii sale...".

A. Fr. Geisler

Prin punctul principal din Ultimatumul din Noiembrie „se 
seca pentru totdeauna izvorul asupririi, stîrpindu-se nobilimea. 
Fiindcă trebuie să fie convinși că ea nu poate exista decit 
prin servitute și spre nefericirea societății". Și „dacă ameri
canii aveau dreptate să se revolte fiindcă nu voiau să li se 
impună taxe fără consimțămîntul lor, cu atît mai mult aveau 
acest drept românii, care nu aveau nici proprietate, nici liber
tate, care erau pe bunul plac al stăpînilor lor".

J. P. Brissot

„Domnule să nu erezi dumneata 
că fără temei și nu -din cea mai 
arzătoare nevoie am făcut acest 
pas. Avem aici copii de încredere 
de porunci Împărătești care au 
fost date pentru binele supușilor 
de aici și care nouă niciodată nu 
ni s-au adus la cunoștință. Toa
te plingerile noastre au fost za
darnice: totdtțăuna am fost res
pinși si in cele din urmă robia 
din cale afară ne-a silit La aceat 
pas. care de bună seamă ni se 
va lua foarte in nume de rău, dar 
care trebuie să atragă după sine 
și o cercetare dreaptă. In cel mai 
rău caz bucuros schimbăm (mai 
bine» cu moartea, o viață de ne
indurat. Așa cel puțin copiii noș
tri se vor schimba din robi ruși
nos apăsați in supuși mulțumiți și 
vor fi așezați iarăși in drepturile 
omenești-.

Declarație făcută de 
Horea in fața vicecolone- 
lu! ui Schultz

Ca urmare a ultimelor evenimente, inclusiv a celor din 1784, 
„Europa stă in fața unei schimbări mari, care mocnește încă 
in cenușe". 1

Kurze Geschichte der Rebellion in Siebenbiirgen, 
1785

Răscoala reprezintă o acțiune „foarte importanta în istoria 
contemporană ; a costat în orice caz mai mult sînge probabil 
decît conflictul cu Olanda".

• „Politischer Journal", 1785

Imperialii consideră că „răscoala românilor pe care ei sînt 
însărcinați să o potolească nu este încă deloc înăbușită... 
îndrăznesc să se mosoare cu trupele și au avut pînă acum 
citeva lupte ușoare, dar destul de înverșunate".

„Gazette de France"

„S-a tăiat rebelilor, la care s-au asociat și turci și unguri, 
retragerea in Țara Românească și se speră ca prin aceasta 
să fie forțați să se predea. Domnul Moldovei a trimis pe 
graniță un detașament pentru a preveni ca vreun supus al 
său să se alăture rebelilor din Transilvania".

„Journal politique de Bruxelles", decembrie 1784

„Nu se poate spune că spiritul de revoltă este in întregime 
strîns in aceste nenorocite părți", „țăranii din Moldoya încer- 
cind în mai multe rinduri să continue răscoala în ținuturile 
vecine".

„Courrier de l* Europe", februarie 1785

t' t: MiftK . qwr-

„Eu mor pentru noțiune".

Declarație a lui Horea înainte de execuție, in 
„Journal politique de Bruxelles", martie 1785

& «APPLEX I
VA LACH O R V M

TIVKNSSILVANI^
„Ce ne învață această răscoală din Transilvania, așa ca 

multe altele din zilele noastre, din Polonia, Geneva, din Can
tonul Freiburg, din Augsburg etc., altceva decît urmările neno
rocite ale oligarhiei ?“ (...) „De-ar ști unele stăpîniri că în 
curind sau mai tirziu le așteaptă o astfel de zguduire 
Răscoala românilor dă suveranilor o importantă lecție... Ea 
confirmă observația că spiritul omenesc este copt pentru o 
răscoală generală, în numele egalității, a dreptății și a 
ordinei".

W. L. Wekhrlin, decembrie 1784



TELEGRAME
Tovarășului NICOLAE CEAUSESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

Bogatele realizări de la Scornicești
Doresc să vă transmit profunde mulțumiri pentru felicitările și 

urările călduroase pe care ați binevoit să mi le adresați, în numele 
comuniștilor, al poporului român și al dumneavoastră personal, eu 
ocazia c61ei de-a 39-a aniversări a creării Partidului Muncii din 
Coreea.

. Exprimîndu-mi convingerea că relațiile tradiționale de prietenie 
și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre se vor 
extinde, întări și dezvolta continuu, în toate domeniile, în spiritul 
întâlnirilor și convorbirilor pe care le-am avut, vă urez, dumnea
voastră și poporului român, mari succese in întâmpinarea Congresu
lui al XIII-lea al Partidului Comunist Român, in activitatea consa
crată prosperității și dezvoltării țării.

KIM IR SEN
■Secretar general al Comitetului Central 

al Partidului Muncii din, Coreea

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Sînt recunoscător Excelenței Voastre pentrLi caldele urări pe care 
aL*. a.vut bunăvoința să le adresați cu ocazia Zilei naționale a Bra
ziliei. Folosesc această ocazie pentru a vă exprima sincerele mele 
urări de prosperitate poporului român și pentru aprofundarea și 
dezvoltarea fericită a relațiilor de prietenie și cooperare care unesc 
cele două țâri ale noastre.

JOAO BAPTISTA DE OLIVEIRA FIGUEiREDO
Președintele Republicii Federative a Braziliei

PREZENTAREA DE CONDOLEANȚE 
LA AMBASADA INDIEI

în legătură cu încetarea din 
viață a primului ministru al 
Republicii India, Indira Gandhi, 
la ambasada acestei țări la 
București a avut loc, joi, pre
zentarea de condoleanțe.

Din partea președintelui Re
publicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu, a 
Consiliului de Stat și a guver
nului au fost transmise sincere 
condoleanțe guvernului și po
porului indian pentru această 
grea pierdere. Au fost expri
mate, de asemenea, sentimente
le de adîncă compasiune pe care 
le încearcă poporul* român pen
tru încetarea din viață a Indirei 
Gandhi, personalitate proemi
nentă a Indiei și a vieții politi
ce internaționale, care și-a adus 
o contribuție deosebită la dez
voltarea relațiilor de prietenie

și colaborare dintre țările și po
poarele noastre.

Condoleanțele au fost prezen
tate de tovarășii Manea Mânes- 
cu, vicepreședinte al Consiliului 
de Stat, Gheorghe Oprea, prim 
viceprim-ministru al guvernu
lui. Alexandrina Găinușe, vice
prim-ministru al guvernului, 
Tamara - Dobrin, președintele 
executiv ai Consiliului Național 
al Frontului Democrației și 
Unității Socialiste, Neculai 
Agachi. ministrul industriei me
talurgice. Dumitru Apostoiu, 
secretar prezidențial și al Con
siliului de Stat, Traian Pop, ad
junct al ministrului afacerilor 
externe.

Cei prezenți au păstrat un 
moment de reculegere și au 
semnat in cartea de condolean
țe deschisă la ambasadă.

AGENDA

La clubul întreprinderii ,.E- 
lectroputere" din^Craiova a avut 
loc. joi, o adunare festivă con
sacrată celei de-a 67-a aniver
sări a Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie.

Vorbitorii au evidențiat rea
lizările obținute de oamenii 
muncii sovietici în dezvoltarea 
economică și socială a Uniunii 
Sovietice, in construcția so
cietății comuniste. Au fost re
liefate, totodată, marile înfăp
tuiri ale poporului român in o- 
pera de edificare a societății 
socialiste multilateral dezvol
tate.

S-a subliniat că relațiile de 
prietenie și solidaritate* dintre 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist al Uniunii 
Sovietice, dintre popoarele ce
lor două țări au îndelungate 
tradiții, cunoscind o evoluție 
continuu ascendentă oe plan 
politic, economic, tehnico-șiiin- 
tific și în alte domenii de ac
tivitate. S-a relevat faptul că 
rolul hotărîtor nentru continua 
dezvoltare a legăturilor româno- 
sovietice pe multiple planuri 
îl au întâlnirii-- si ■nonvorbirile 
dintre conducătorii de partid și 
de stat ai celor două , țări, ele 
conferind, de fiecare dată, noi 
valențe ansamblului raporturi
lor dintre partidele, țările și po
poarele noastre.

samblul de cîntece și dansuri 
„Piatnițki" și Ansamblul de 
estradă „Melodia*1.

Tovarășul Gheorghe Oprea, 
prim viceprim-ministru. al gu
vernului. a primit, joi după- 
amiază, pe Jiang Zemin, minis
trul industriei electronicii din 
R. P. Chineză, care a făcut o 
vizită in țara noastră.

în. cadrul convorbirii au fost 
discutate aspecte privind dezvol
tarea relațiilor de colaborare 
economică româno-chineză, căile 
de lărgire â acestora, îndeosebi 
in domeniul electronicii.

In aceeași zi, oaspetele s-a 
intilnit cu tovarășul Nicolae 
Constantin, viceprim-ministru al 
guvernului.

•#
La Ministerul Industriei de 

mașini-unelte. electrotehnică și 
electronică s-a semnat, joii un 
Aide-memoire privind dezvol
tarea relațiilor de colaborare 
tehnico-economică și comercia
lă dintre România și China in 
domeniul industriei electronice.

prefigurează recoltele viitorului
Tabloul exemplarelor realizări prin care oamenii muncii de pe 

întreg cuprinsul țării întâmpină marele forum al comuniștilor re
unește distinct rezultatele dobindite de unitățile agricole fruutașe, 
evidențiate cu prilejul „Zilei recoltei" în euvintarea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la marea adunare pojjulară din municipiul Slati
na și cărora, pentru recoltele mari de porumb obținute in acest an, 
le-a fost conferit titlul de „Erou al Muncii Socialiste". Așa cum a 
menționat secretarul general al partidului nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, județul Olt se află în frunte, iar Cooperativa agricolă de 
producție Scornicești — care, pe 780 hectare, a realizat peste 20 400 
kg de porumb știuleți la hectar — este autoarea celei mai ridicate 
producții obținute pînă acum pe o marc suprafață. în spiritul orien
tărilor și indicațiilor date de conducătorul partidului și statului 
nostru, incă din această toamnă trebuie acționat in așa fe’. incit ex
periența fruntașilor, a acelor reeolte mari — de peste 20 mii kg 
porumb știuleți la hectar și de peste 8 000 kg griu la hectar — să 
fie generalizate intr-un număr cit mai mare de unități, rceste pro
ducții fiind expresia cerințelor noii revoluții agrare, a obiectivelor 
pe care agricultura noastră socialistă este chemată să le înfăp
tuiască.

în ultimii ani, și cu deosebire 
in actualul cincinal, a crescut 
numărul unităților care reali
zează producții de virf. In ju
dețul Olt un număr de 6 unități 
agricol© au obținut in această 
toamnă o producție medie la 
hectar de peste 20 000 kg porumb 
■știulețj, recordul obsolut deținîn- 
du-1 Cooperativa agricolă din 
Scornicești, care a realizat o 
producție medie la hectar de 
26 443 kg. Astăzi se poate vorbi 
de o experiență proprie a ju
dețului Olt in ceea ce privește 
extinderea și generalizarea me
todelor de organizare științifică 

•a muncii și producției, a elemen
telor de tehnologie înaintată 
promovate de cooperativele din 
Scornicești. Ele se constituie ca 
o autentică școală practică a 
marilor producții, ca un îndrep
tar faptic in întreaga noastră 
agricultură. Pentru că nu în
tâmplător receptivitatea la nou și 
la experimentele de la Scorni
cești au adus în multe alte uni
tăți din județul Olt și din țară 
acea „sămînță** a recoltelor re
cord. Iată, astăzi se vorbește cu
rent despre rezervele, nebănuite 
cu ani în urmă, de sporirea 
substanțială a recoltelor. Ele 
implică în primul rind o atitu
dine revoluționară in munca 
oamenilor de sporire a potenția
lului productiv al pămintului. 
Fără a avea cele mai bune con
diții pedoclimatice din județ. 
C.A.P. Scornicești a ridicat per
manent ștacheta producțiilor Ia 
fiecare cultură, dar cu deosebire 
Ia cereale. „în toate sectoarele 
unității noastre, ne spunea Pe
tre Enăchioaia, președintele 
C.A.P. Scornicești, am încetățe
nit o permanentă competiție. în
trecerea ce a angajat pe toți ti
nerii, pe toți locuitorii comunei 
pentru o recoltă record de po
rumb nu a fost mai ușoară de
ci t altele. Producții bune am 
obținut și în alți ani, dar nicio
dată n-am considerat că ele re
prezintă limita maximă a posi
bilităților noastre. Dovadă 
succesul deosebit din aces*. an“.

După" mulți ani de studii. în
cercări și analize repetate s-a 
pus la punct un complex sistem 
agrotehnic specific solurilor gre-
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INFORMATII«NOTE‘SAH‘FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA* JOCURI* EPIGRAME

tercnurilor podzolice poate fi 
valorificat, numai în condițiile 
administrării unor doze mari de 
îngrășăminte naturale, lucrări 
repetate obligatoriu pe întreaga 
suprafață. Totodată a fost sta
bilit și un sistem pentru cea 
mai eficientă metodă de corec
tare a acidității solului, de îm
bunătățire a compoziției terenu
lui cu carbonat de calciu intr-un 
ciclu de 5—6 ani pe aceeași solă. 
Aplicarea de amendamente 
calcaroase. și-a dovedit eficiența 
maximă pe solele cu aciditate 
pronunțată. Deci secretele va
loroasei experiențe de la Scorni
cești trebuie urmărite in cele 
trei sisteme complexe privind 
afinarea adîncă a solului, admi-

Din experiența fruntașilor
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nistrarea îngrășămintelor natu
rale și in corectarea acidității 
solului.

Dar nu este suficient numai 
atit. deși asemenea lucrări s-au 
convertit in dublarea și tri
plarea recoltelor. Atit președin
tele unității, Petre Enăchioaia. 
cit și inginerul șef, Die Manea, 
au ținut să sublinieze marea im
portanță pe care o prezintă aso- 
lamentul științific organizat. în
totdeauna se are in vedere un 
sistem de rotație a culturilor, 
de alegere a culturilor premer
gătoare in așa fel incit sâ se 
pună in valoare fiecare catego
rie de teren. Pentru a „bate- de 

mulți ani toate recordurile 
proape toate culturile, ogoa-

rele unității au devenit o ade
vărată sitație-pilot în ceea ce 
Privește verificarea și adaptarea 
la condițiile locale a celor mai 
noi tehnologii și rezultate ale 
cercetării științifice în domeniu.

Numai așa se explică faptul 
că de 8 ani încoace producția 
medie de porumb a fost co-nstant 
de peste 15 mii kg știuleți la hec
tar. Anul trecut s-au obținut în 
medie cîte 24 470 kg porumb pe 
fiecare hectar, iar în. acest an 
saltul ’cu circa 2 tone porumb 
pe unitatea de suprafață a con
dus la o recoltă record de 26 443 
kg pe toate cele 780 hectare cul
tivate. La ferma nr. 2, condusă 
do IIie Luțu, s-au realizat a- 
proape 28 de tone de porumb 
știuleți la hectar, un record care 
demonstrează permanenta ofen
sivă pentru optimizarea tuturor 
factorilor de producție, printr-o 
aplicare viguroasă a tuturor ele
mentelor de tehnologie avansată. 
Metoda afînării adinei a pămîn- 
tului, avantajele culturii cu den
sitate sporită, experimentarea 
celor mai valoroase soiuri sau a 
celor mai productivi hibrizi de 
porumb și de alte plante pentru 
această zonă și-au dovedit efi
ciența oriunde ele au fost pre
luate. Pentru a sublinia ceea ce 
s-a realizat la Scornicești pe 
planul răspunderii oamenilor 
față de pămint nu este su
ficient deci numai experi
mentul de sporire a potenția
lului productiv al solului. A- 
ceastă școală a organizării pro
ducției și a muncii superioare, a 
cercetării aplicative proprii își 
are fundamentul in respectarea 
riguroasă a tehnologiilor. De 
pildă, cum ne spunea președin
tele unității, aici anul agricol 
1985 a început incă din septem
brie. ci nd au fost asigurate Ia 
timp premisele unor recolte su
perioare de orz și griu, iar bătă
lia recoltelor record continuă a- 
cum prin efectuarea arăturilor 
adinei, a fertilizărilor conform 
tehnologiei și in funcție de cit 
cere pămintul. Ambiția oame
nilor de a transforma neîntrerupt 
solurile din acest ținut in cele 
mai fertile și roditoare terenuri 
se întrupează intr-un cult al 
marilor recolte, iar realizările 
din acest an prefigurează pro
ducțiile viitorului, așa cum sint 
ele prevăzute in proiectul de 
Directive ale celui de-al XIII- 
lea Congres al partidului, asa 
cum a indicat secretarul general 
al partidului, tovarășul Nkxxae 
Ceausescu. Ca expresie concretă 
a cerințelor non revoluții agra
re. recottete record de porumb 
pot și trebuie sâ fie extinse in 
tot mai multe unități și pe su
prafețe toc mai întinse, urmări n- 
du-se de către toate unitățile 
preluarea si generalizarea exue- 
rier.teî cete: ma: modeme, ac- 
tâonindo-ee cu fermitate pentru 
aolicarea rezultatelor unităților 
fruntașe.

NICOLAE GHELASE

I

Pe cîțiva quadrați
BOTOȘANI. „Săptămîna record în producție și calitate", 

la care participă tineri/ din principalele unități economice 
ale județului se concretizează in realizarea peste sarcinile 
de plan a 2 000 m țesături, 2 000 bucăți confecții, montarea 
a 7 utilaje agricole, 40 pompe centrifugale, 4 tone fire me- 
lană, 5 panouri electrice, însumînd peste 350 000 lei. BRÂILA. 
Peste 9 500 de tineri din unitățile economice ale municipiu
lui și din orașul Făiurei desfășoară ample acțiuni de reintro
ducere în circuitul producției a 100 t fier vechi, 15 t metale 
neferoase, 3 t hirtie și 1 000 kg deșeuri textile. COVASNA, 
80 axe motoare, 50 motoare electrice, 30 cabine pentru trac
toare, 100 m2 țesături, repararea a 4 strunguri, acesta este 
bilanțul „Săptăminii record in producție" la care au parti- 
S’pat tinerii din principalele unități economice ale județului.

IURGIU. Prin acțiuni de muncă patriotică, tinerii vor 
realiza o producție suplimentară in valoare de peste 128 000 
lei, materializată în lucrări de sudură tubulară, de lăcătu- 
șerie și de montare a instalațiilor electrice la 3 nave flu
viale, lucrări de asamblare, lustruire și lăcuire la produse 
de mobilă, lucrări de întreținere a utilajelor din procesul 
de fabricare a zahărului.

INVITAȚIE1
Ansamblul artistic al Uniunii Tineretului Comunist va fi 

din nou în această perioadă oaspetele tinerilor din. mai 
multe orașe ale țării : Cimpina, Sf. Gheorghe, Brașov, Plo
iești, Alexandria și Pitești. Turneul intitulat sugestiv „Va
rietăți de toamnă" va prilejui spectatorilor, pe care îi dorim 
cit mai numeroși, reîntâlnirea cu trei dintre vedetele muzicii 
ușoare românești : Corina Chiriac, Dan Spătare și Mirabela 
Dauer. Acestora li se vor adăuga formația ,,Savoy" și Mircea 
Vintilă. în spectacol mai sint invitați poetul George Țămea, 
Mihaela Bustuchină și grupul satiric „Eveniment". Prezenta
tori Octavian și Florin-Silviu Ursulescu.

OMAGIU
Recent, la Muzeul Țării 

Crișurilor din Oradea, în 
organizarea Comitetului 
județean de cultură și edu
cație socialistă Bihor, s-a 
desfășurat un simpozion 
omagial dedicat aniversării 
bicentenarului Răscoalei 
țărănești de la 1784, con
dusă de Horea. Cloșca și 
Crișan. In cadrul manifes
tării au prezentat comuni

cări științifice istorici, mu
zeografi, cercetători și ar- 
hiviști care au evidențiat 
importanța acestui moment 
semnificativ al istoriei 
noastre naționale, continui
tatea tradiției revoluțio
nare a țărănimii române, 
în final a fost vernisată o 
expoziție omagială dedica
tă acestui măreț eveniment 
istoric. (Ioan Gavra)

Caligrafii de buzunar

FEREASTRĂ

PARTIDUL COMUNIST ROMAN
200 de ani
de la marea
răscoală

La Muzeul de artă al Republi
cii Socialiste România a fost 
deschisă, joi, expoziția „Pictu
ra contemporană sovietică11. Or
ganizată în cadrul „Zilelor cul
turii sovietice", expoziția reu
nește lucrări semnate de circa 
50 de pictori contemporan^ 
creații dedicate Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie, reali
zările popoarelor sovietice in 
construcția socialistnului și co
munismului.

în alocuțiunile rostite la ver
nisaj, s-a relevat că manifesta
rea contribuie la irfai buna cu
noaștere a patrimoniului de va
lori spirituale ale Uniunii So
vietice, reprezentind o expresie 
'a strînselor relații 
cultural-artistice 
două țări.

La 1 noiembrie 1934. Ștefan 
Andrei, ministrul afacerilor 
externe, a primit, separat, 
John Henry Allen Hoyle, noul 
ambasador extraordinar și ple
nipotențiar al Australiei in Re
publica Socialistă România. 
Demetrio Boersner. noul 
basador extraordinar și 
potențiar al Republici: 
zuela in Republica ~ 
România, și pe Mogens Eds- 
berg. noul ambasador extraor
dinar și plenipotențiar al Da
nemarcei in țara noastră — in 
legătură cu apropiata prezen
tare a scrisorilor lor de acre
ditare.
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de colaborare 
dintre cele

La Timișoara a avut Ioc o 
adunare a 'energeticienilor din 
această localitate, prilejuită de 
îniplinirea unui veac de la pu
nerea în funcțiune a primei 
centrale electrice și de realiza
rea. în premieră in Europa, a 
iluminatului public strada] pe 
bază de energie electrică ir» 

-orașul de pe Bega.
★

„Zilele culturii„Zilele culturii sovietice" au 
programat în aceeași zi, la In
stitutul „Ion Mincu" din Capi
tală, vernisajul expoziției „Con
strucții social-culturale in 
U.R.S.S." și expunerea „Ten
dințe creatoare ale arhitecturii 
sovietice contemporane". La 
Uniunea Scriitorilor s-a desfă
șurat un recital de poezie sovie
tică, iar în orașele Cluj-Napoca, 
Roman și Sibiu au avut țoc 
specțacole susținute de grupul 
„Stelele baletului sovietic", An-

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Algeriene Democra
tice și Populare, ambasadorul a- 
cestei țări la București, Abde- 
nour Bekka, a oferit, joi, o re
cepție.

Cu prilejul aniversării creării 
forțelor de autoapărare ale Ja- 
joniei, atașatul apărării al aces
tei țări la București, colonel 
Hideo Hirota? a oferit. joi, o re
cepție.

partidului. învederează o ima
gine sistematică și integra
toare asupra vieții societății 
noastre. O demonstrează in 
primul rind. firește, preocu
parea pentru structurarea mai 
judicioasă a activității econo- 
mico-sociale. antrenarea eco
nomiei pe un drum mai efi
cient și la cote de calitate su
perioară- Noul mecanism eco- 
nomico'-financiar aflat astăzi 
in funcționare dovedește acest 
lucru cu prisosință. Rezulta
tele obținute in industrie și a- 
gricultură. comparativ cu anii 
anteriori, sint net superioare. 
România socialistă de astăzi 
prezentindu-se ca uț stat 
industrial-agrar modern, ca
pabil să realizeze o producție 
competitivă față de cea a 
statelor dezvoltate din punct 
de vedere economic, realizmd 
produse de înaltă tehnicitate. 
Bilanțul pe care l-am făcut ir. 
acest an. cu prilejul împlinirii 
a 40 de ani de la revoluția de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă și ant: imperia
listă este edificator in aceas
tă privință. După cum. oro- 
iectul de Directive ale Con
gresului al XIII-lea prin în
seși liniile sale directoare, 
prin chiar obiectivele con
crete înscrise arată capacită
țile noastre, evidențiază o so
lidă bază-materială și umana, 
ceea ce le demonstrează realis
mul. oportunitatea și. de ase
menea. acreditează ideea legi
timă "a posibilității înfăptuirii 
lor.

Spuneam mai înainte că 
progresul nostru multilate-al 
și permanent are un caracter

dulăi Comunist Roman nu e$ 
conjuncturală. ci emană d 
principii politice ferme. In . 
ceasta ordine de idei, oreoc. 
narea consacrată asigurăr 
armonie: dintre toate gen 
rile de structuri ale society 
apare ca una din cheile c 
boltă care garantează 
dezvoltării mul! Bateri

irocesul
- 

fel. structurăe politice au fost 
si sint puse de acord cu exi- 
gentete ecooom:co-soriate ate 
progresului nostru, plecind de 
la convingerea că initiative, 
spiritul d».- responsabilitate, 
capacitățile creatoare ate tu
turor oamenilor muncii for
mează stimulul de căoăt:: a! 
înaintării noastre sore cote 
mai înalte de civilizata m 
bunăstare. Forumurile demo
crației muncitorești, revolu
ționare. fonnind un cadru 
unic tn felul său de par
ticipare la viața »l:ti<ă 
a tării. la soluționarea 
problemelor concrete si de in
teres general ale muncii si 
vieții noastre, se afirmă ca o 
pirghie eficientă in înfăptuire* 
sarcinilor și obiectivelor sta
bilite de partid. După cum, 
strins legat de acestea, masu
rile de orcin politico-ideolo
gic și cultural-educativ luate 
pentru perfecționarea omu
lui. pentru formarea unui om 
cu înaltă pregătire politică si 
profesională, se integrează or
ganic aceluiași proces ca un 
a=pect do o importanță covir- 

•rincipiile “de muncă 
ale 

și echității socialiste, 
își află o mereu mai 
materializare in exis- 
noastră de fiecare 
tuie prin natura lor

la

și riațâ aie comuniștilor, 
eticii 
care 
largă 
tenta 
constâ

zi

condusă

Cuvintele mele 
ie reintorc acolo in 
nord, o fereastră 
spre mine, spre o- 
glînzile rășinii ca o 
proiecție a uni
versului din poezie 
spre exterioarele ei.

La Piatra Neamț 
natura iși scutură 
frunzele tirzii pes
te apele Bistriței, 
orașul se contem
plă in poezia tine
rilor poeți. Acolo 
iși scriu poezie 
prietenii mei A- 
drian Alui Gheor
ghe. Nicolae Sa va. 
Daniel Corbu. a- 
colo poposesc întot
deauna intr-un fru
mos cartier mun

SPORT

atributul atoteupriazâtor. ex
haustiv al politicii Partidului 
Comunist Român de promo
vare a progresului multilate
ral și permanent al tării, di
mensiunile politice, economi
ce. sociale, -.deologtce. cultu
rale și educative găsîndu-se 
intr-o împletire si intercond:- 
ticnare organică fără de care 
nu s-ar putea obține rezulta
tele scontate.

Proiectul de Directive ate 
Concretului al XIII-lea al 
partidului, dezbătu* de între
gul partid, de toți oemeoii 
muncii, este menit odată cu 
trecerea la înfăptuirea Iui 
deschidă o noua persoecl 
dezvoltării noastre, noi 
zonturi de bunăstare și 
perîtate. Fără îndoială,
cum ne arată experiența, așa 
cum ne îndreptățește să cre
dem consecvența partidului 
nostru, și pe mai departe se 
va avea in vedere perfecțio
narea. structurală a tuturor
< z- -
fel inn: treptele de progres la 
care aspirăm sâ devină cit 
mai repede realitate, pledând 
cu noi argumente pentru su
perioritatea societății noastre 
socialiste. capacitatea poporu
lui român de a-și făuri pro
priul destin, voința sa una
nima de a înfăptui exemplar 
politica partidului, de a urma

«i pe care i l-a dat 
istoria, fâurîndu-și viața li
beră și demnă, intr-o țară li
beră și demnă-

de Horea,
Cloșca

și Crișan
Si

sa

ori- 
pros- 

asa

SE APROPIE TRADIȚIONALA ÎNTILNIRE DE RUGBI 
ROMÂNIA - FRANȚA

citoresc inundat de 
o imensă liniște.

Acolo oamenii 
Săvineștiului de
scriu mireasma fi
brelor sintetice cu 
intuițiile superbei 
tinereți, acolo di
mineața rine ca o 
pasăre, zburind din 
faldul nopții. Aco
lo am simțit pentru 
prima oară mirosul 
de cetină și lemn 
tăiat, grijile urni 
mame a! cărei fiu 
scrie poezie, acolo 
am văzut chipurile 
adolescenților în 
infinita. oglindă a 
trăirii, acolo pri
mul vers care nu

mi-a mai aparținut 
numai mie a deve
nit viața mea. în 
continuările sale. 
Acolo începe nor
dul călătorului și 
al ființei, acolo 
busola instinctivă 
te indică pe tine.

Acolo liceeni zgo
motoși descriu mari 
pinze ale eternită
ții la poalele Cea
hlăului. Întind mina 
foștilor mei profe
sori de la Liceul 
de filologie-istorie 
„Calistrat Hogaș'1 
și ascult un nou si 
necunoscut pînă 
astăzi „Gaudeamus 
igituru al ființei. 
(loan Vieru).

Foto-album

15,00 Telex. 15,05 Profesiuni prio
ritare în județul Prahova. 15.30 
Viața culturală^ Manifestări cultu
ral-artistice organizate in întâm
pinarea Congresului al XIII-lea al 
P.C.R. 15,50 La volan — emisiune 
pentru conducătorii auto. Iii.Oft K- 
misiune în limba germană (par
țial color). 16,30 închiderea pro
gramului. 20,00 Telejurnal (partial 
color). • Raport muncitoresc in 
cinstea marelui forum al comu
niștilor. 20,20 Tara întreagă în
tâmpină Congresul al XIII-lea al 
partidului Comunist Român. Dia
log despre viitor. în dezbatere : 
proiectul de Directive. Azi: Inves
tițiile. 20,35 „Cîntarea României" 
(color). Concursul cîntecului mun
citoresc, patriotic si revoluționar, 
organizat în einstea Congresului 
al XIII-lea al P.C.R. Gala laurea- 
tilor (II). 20,50 împliniri si per
spective. Azi. județul Satu Mare. 
21,25 Confirmarea deplină a poli
ticii internaționale a partidului si 
statului nostru. 21,45 Telefilmote- 
c'a de aur (parțial color) • Lazăr 
Vrabie. Medalion teatral si cine
matografic. 22,20 Telejurnal (par
țial color). 22,30 închiderea pro
gramului.

© Ieri, la Craiov\ in prezen
ță a 15 000 de spectatori, s-au 
intilnit formațiile Universitatea 
din localitate și Jiul Petroșani, 
intr-un meci contând pentru eta
pă a 11-a a campionatului divi
ziei A la fotbal. Fotbaliștii cra- 
idveni au terminat. învingători 
cu scorul de 1—0 (1—0), unicul 
gol fiind marcat de Irimescu, in 
min. 31.

Miercuri, în cadrul aceleiași' 
etape, Dinamo• București a dis
pus cu 2—0 (1—9) de S.C. Bacău.

Celelalte partide ale rundei a 
11-a se vor disputa duminică, 
incepînd de la ora 14,00, după 
următorul program : Politehnica 
Timișoara — Sportul studențesc 
București’: Steaua București — 
Corvinul Hunedoara ; F. C. Bi
hor Oradea — F.t. Olt ; F. C. 
Argeș Pitești — A.S.A. Tg. Mu
reș ; Politehnica Iași — Rapid 
București ; F. C. Baia Mare — 
Gloria Buzău ; Chimia Rm. Vîl- 
cea — F.C.M. Brașov.

• în cadrai concursului in
ternațional de judo <k- la Mo
dena (Italia), sportivii români 
Gheorghe Dani (superușoară) și 
George Citîvăț (ușoară) s-au cla
sat pe primul loc la categoriile 
respective. La întreceri au parti
cipat concurenți din Austria, 
Canada, Elveția, Franța, Iugo
slavia, Polonia, România, Unga
ria și Italia.

• In Sala sporturile din Cluj- 
Napoca s-a disputat joi seara 
meciul dintre formațiile Univer
sitatea Cluj-Napoca și Stade 
Franțais Paris, prima manșă a 
turului secund al „Cupei cam
pionilor europeni" la baschet fe
minin. Baschetbalistele românce 
au obținut victoria cu scorul de 
82*^73. (31—29). Returul se. va 
desfășura săptămîna viitoare, la 
Paris.

Peste citeva zile, mai exact, simbătă. 10 n nembrie, cel mai im
portant meci din cadrul campionatului european de rugbi. dotat 
cu „Cupa F.I.R.A.", respectiv jocui dintre România și Franța va 
avea loc la București.

Pentru întâlnirea cu reprezentativa României, la Paris a fost 
anunțată echipa FRANȚEI care, antrenată de Jacques Fouroux are 
următoarea componență : Blanco (Biarritz) — Estere (Nar bonne), 
Sella (Agen). Codornion (Narbonne). Lavigne (Agen) — Lescar- 
boura (Dax), Gallion (Toulon) — Rodriguez (Mont de Marsan). 
Qrso (Nice). Gratton (Agen) — Condin (Le Boucau), Haget (Biar- 
ritz) _ Garuet (Lourdes). Dintrans (Tarbes) — care este căpitanul 
echipei. Hospital (Bayonne). Rezerve : Herrero (Toulon). Detrez 
(Nimes), Erbani (Agen), Berbizier (Lourdes), Pardo (Montferrand), 
Laporte (Graulet).

După cym se vede, tehnicienii francezi au alcătuit o formație 
puternică, cu o mare experiență corn petit ională internațională, 
lăsind să se ințeleagă că la București, in întâlnirea cu rugbiștii 
români, ii așteaptă o partidă grea.

La rindul său, echipa ROMÂNIEI, antrenată de Valeriu Irimescu 
și Th. Radulescu, este formată din internaționali consacrați cum 
sînt Paraschiv, Murariu, Aldea, Vârzaru, Râdulescu, Dumitru, Mun- 
teanu și _£tlți jucători mai tineri care bat la porțile afirmării. 
In aceste zile premergătoare întâlnirii cu Franța, lotul nostru se 
află într-o perioadă'asiduă de pregătire in vederea confruntării 
cu Redutabilii-rugbiști francezi.

GABRIEL FLOREA

uite ce au urma:, a- 
nxxnen: ce extraordina

ră luptă aerrînd C2 exemplu 
ri îndemn penxu toti cei cbe- 
matâ de issorie să continue 
hanța t»oula:iei române ma
joritare din Transilvania pen
tru zdruncinare?, exploatăm 
s: asupriri: sociale ri naționa
le. Momentul 1784 s-a înscris 
asrfel fires? in tecitâtile isto
riei. in suita altor mari bătă
lii. nrecum au fost acelea din 
1821 — revoluția condusă de 
Tudoe Vladimirescu. si dm 
1548 — revoluția oasoptistâ. 
roate aceste evenimente de 

- excepțională semnificație se 
regăsesc in trecutul nostru in
tr-un proces unitar care avea 
sâ pună temelie intrării tăni 
in epoca ei modernă, cuceririi 
'unității si independentei noas
tre naționale.

Amintirea eroilor de la 17B4 
ne este scumpă asa cum ne 
este scumpă amintirea tuturor 
eroilor noștri pentru că ei ne 
insuflă spirit patriotic, devo
tament si dăruire in a ne servi 
patria si poporul cărora le «- 
par ținem. In trecutul nostru - 
glorios, noi. cei de astăzi, gă
sim imbolduri pentru ceea ce 
avem de făcut, aici și acum, 
străduindu-ne să fim demn, 
de jertfele si sacrificiile lor. 
ținind sus făclia marilor idea
luri de libertate și demnitate. 
Visarea lor, căreia i-au de
dicat fapta si gîndul. n-a fost 
in zadar, găsindu-si împlini
rea după decenii de luptă con
tinuă. astăzi, in România so
cialistă. Virtuțile lor. cărora 
le dedicăm admirația si res
pectul cuvenite ne servesc ca 
izvor de tărie pentru împlini
rea datoriilor ce ne revin in 
a asigura României un loc 
demn in lume, bunăstare si 
prosperitate, viată in liberta
te și demnitate. Spiritul revo
luționar care i-a chemat la 
luptă pe țăranii iobagi acum 
două veacuri străbate ca un 

. fir roșu istoria de atunci a tă
rii. aflindu-si in spiritul nos
tru revoluționar de comuniști 
contiguitatea firească si încu
nunarea legitimă. Recunoștin
ța noastră fată de tot ceea ce. 
au făcut pentru tară si popor 

.este însăși lupta pentru pro
gresul tării, pentru înflorirea 
ei multilaterală. confirmînd 
prin muncă si creație deplin<* 
împlinire a aspirațiilor si 
idealurilor de dreptate si li
bertate ai căror luptători fi
deli și eroici au fost ei si a- 
tîția alții, de dinaintea lor si 
de după ei.

Toamnă pe Dunăre
Foto : VALERIU TANASOF

Top T
M. Viziru (Bacău): interpreta dv. preferată n-a mai plecat, 

deocamdată cel puțin, in turneul din Cuba, ci la Los Angeles, la 
un concurs internațional ce a precedat Jocurile Olimpice. Acolo. 
Angela Similea. căci despre ea este vorba, a dat viață unei piese 
de Horia Moculescu. Despre ea am scris frecvent la această ru
brică. în august a susținut un recital în afară de concurs pe sce
na Festivalului internațional de la Sopot (Polonia); M. Floarea 
(Vlăduleni-Olt): il confundați (ca mulți alții) pe Florin CăUnescu, 
cel din „Lumini și umbre1-, cu Dinu Manolache, cel din „Fata 
morgana- (ei sint dealtfel colegi la Teatrul Mic din Capitală) — 
ultâmui, e drept, a jucat și el în remarcabilul serial TV, dar nu 
in rolul cu pricina. Formația „Medusa" activează pe lîngă Casa 
de cultură a sindicatelor din Medgidia și s-a înființat în 1973. 
Componența: Marian Vechiu — chitară solo, vocal (a mai cîntat 
Ia Apollo. Magic); Vasile Tigaret — chitară bas, vocal: Nelu 
Ciuculin — claviaturi: Petrică Tomoiagă (ex-Lotus) — baterie. 
Grupul este îndrumat de prof. Mihai Mocuța, practică un gen de 
dJico-rock (l-ați putut aprecia în emisiunile de tineret ale tele
viziunii. îndeosebi), este laureat la ultimele ediții ale Festivalu
lui național „Cîntarea României" și a luat parte la Festivalul rock 
de la Costinești, în 1982. Compoziții proprii: Fetica (versuri Tudor 
Arghezi), Sint (versuri Virgil Carianopol), Pentru pace (versuri 
Ion Brad), Vino, cerul e senin. Cu gînduri și imagini. Colină din 
Ardeal. Odă copacilor țării. Omagiu. Sîntem fiii țârii. Primăvara. 
Vulturul, Cîntați cu noi; B. Mihai (Iași): AC/DC sînt bine, merți. 
puteți citi despre ei în excelentele Almanahuri B.T.T. și Tribuna 
(..Spectacol-). Angus Young — „cel mai bun chitarist din lume" ?! 
Aveți umor... In plus, aceste clasificări sînt neavenite și impo
sibil de realizat obiectiv; Cecilia Iorga, sat Moldoveni, com. 
Dridu, 8224, jud. Ialomița (pe teme: Angela Similea, Corina Chi
riac, Dan Spătaru, Mirabela Dauer, Julio Iglesias) și Puiu Con
stantin Goldan, str. Butnari 2, bl. Ă 10, sc. A, parter, ap. 1, 6800, 
Iași (muzică, schimb de reviste muzicale), doresc să corespondeze 
cu alți tineri: L. Benceanu (Brăila): ultima componență a 
trio-ului vocal „Expres" a fost: Carmen Mureșan, Aida Pinzaru, 
Claudia Daniela Nacu (în această .formulă le înfățișează imagi
nea din Almanahul nostru). In această vară. Nacu a participat cu 
o compoziție proprie în concursul de creație de la Mamaia, că
reia tot ea i-a dat viață, și s-a căsătorit cu operatorul TV. Ivor 
Birlâdeanu (ea numai face parte din grup); R. Gligor (Sibiu) ; 
la claviaturi, în formația Post-Scriptum, Ionuț Văduva a fost în
locuit de Constantin Tănase, fost .la Omicron. Grupul de copii 
„MinWSong", condus de loan Luchian Mihalea, pe care 1-atâ pu
tut aplauda și în Gala Artei Tinere, este, alcătuit, în majoritate, 
din elevi ai Școlii generale nr. 197 din Capitală și a întreprins 
pină in prezent turnee în Marea Britanie (de 2 ori), Danemarca, 
Spania. (Octavian Ursulescu).

Rubrică realizată de M. F. ȘANDRU



Schimb de mesaje la nivel 
înalt româno-algerian

ALGER 1 (Agerpres-). — Un 
călduros mesaj de prietenie, 

. pace și prosperitate a fost trans
mis din partea secretarului ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarului 
general al Partidului Frontul de 
Eliberare Națională, președinte
le Republicii Algeriene Demo
cratice și ” ’■ ...........
Bendjedid.

Mulțumind pentru mesaj, pre
ședintele algerian a transmis, la 
rîndul său, tovarășului Nicolae

Populare, Chadli

Ceaușescu cele mai bune urări 
de sănătate iar poporului român 
urări de progres, prosperitate și 
noi succese.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de prinjirea de către 
președintele Chadli Bendjedid a 
delegației române, condusă de 
tovarășul Gheorghe Cazan, mi
nistru secretar de stat in Mi
nisterul Comerțului Exterior și 
Cooperării Economice Interna
ționale, care participă la festi
vitățile consacrate sărbătoririi 
celei de-a XXX-a aniversări a 
revoluției algeriene.

£

CRONICA
U.T.C

Cuvîntarea tovarășului Constantin Dăscălescu,
prim-ministru al guvernului român,

Realismul și clarviziunea politică
Subliniate in cadrul dezbaterilor 

politice și de securitate al
din Comitetul pentru probleme 
Adunării Generale a O.N.U.

NAȚIUNILE UNITE 1 — Tri
misul Agerpres. N. Chilie, trans
mite : în Comitetul pentru pro
bleme politice și de securitate 
al Adunării Generale a O.N.U. 
au loc dezbateri asupra unor 
probleme specifice din volumi
nosul dosar al cursei înarmări
lor și dezarmării. O temă im
portantă. abordată de toate țări
le in curs de dezvoltare și neali
niate, precum și de alte state ale 
lumii, o constituie cea a curbei 
mereu ascendente a cursei înar
mărilor, a creșterii alarmante a 
cheltuielilor militare și conse
cințelor extrem de dăunătoare 
ale acestei situații pe plan po
litic, economic, social, al păcii și 
securității internaționale. în 
dezbateri este formulată cu tărie 
cerința de a se stăvili procesul 
de majorare continuă a cheltuie
lilor in scopuri distructive, de a 
se trece neintirziat la îngheța
rea și reducerea bugetelor mili
tare ale tuturor statelor. înce- 
pind cu cele mari puternic înar
mate, și de a se aloca o parte a 
fondurilor astfel eliberate in 
scopul accelerării progresului e- 
conomic și social al tuturor na
țiunilor, în primul rind al țări
lor in curs de dezvoltare.

A fost subliniată necesitatea 
de a se angaja fără intirziere 
negocieri de fond asupra măsu
rii de înghețare și reducere a 
bugetelor militare pe baza unor 
criterii realiste și echitabile ge
neral acceptabile, arătindu-se că 
aceasta ar fi in avantajul 
nemijlocit al tuturor statelor, 
nucleare și nenucleare, bogate 
ori sărace, ar contribui la frina- 
rea cursei înarmărilor, la pro
gresul pe calea înfăptuirii dezar
mării și întăririi păcii mondiale.

Dezbaterile din Comitet au 
evidențiat cu putere realis
mul’și clarviziunea politică ale 
țării noastre, care promovează 
consecvent, in sfera de preocu
pări ale O.N.U. problema înghe
țării și reducerii bugetelor mi
litare, măsură relativ mai ușor 
de realizat decit alți pași 
co-ncreți in direcția dezarmării, 
ținind esențialmente de voința 
politică a stetelor și care ar avea 
efecte deosebit de binefăcătoare 
asupra eforturilor de progres și 
dezvoltare ale tuturor popoare
lor. in primul rind asupra celor 
din țările in curs de dezvoltare, 
asupra păcii și securității 
gii omeniri.

In cadrul vizitei pe care o 
întreprinde în Uniunea So
vietică. delegația U.T.C., 
condusă de tovarășul Nicu 
Ceaușescu. prim-secretar al 
Comitetului Central al Uniu
nii Tineretului Comunist, a 
fost, joi. oaspetele orașului 
Leningrad.

Tovarășul Nicu Ceaușescu 
a avut convorbiri cu L.N. 
Zaikov. prim-secretar al Co
mitetului regional Lenin
grad al P.C.U.S.. s-a intîl- 
nit cu cadre de partid.

A fost evidențiat. în acest 
cadru, cursul ascendent -al 
bunelor raporturi de prie
tenie și colaborare dintre 
partidele, popoarele și tine
retul celor două țări, care se 
dezvoltă in spiritul și 
baza convorbirilor și
legerilor convenite intre to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidu
lui Comunist Român. pre
ședintele Republicii Socia
liste România, și tovarășul 
K.U. Cemenko, secretar ge
neral al C.C. al P.C.U.S., 
președintele Prezidiului_ So
vietului Suprem al

Delegația 
zentat pe larg 
rile actuale ale tinerei 
nerații din țara noastră 
anul celei de-a 40-a aniver
sări a revoluției de elibe
rare socială și națională, an
tifascistă și antiimperialistă, 
în intimpiharea cu succese 
deosebite a Congresului 
XIII-lea al Partidului 
munist Român.

A participat Traian Du- 
daș. ambasadorul țării noas
tre in 1 U.R.S.S.

U.R.S.S.
U.T.C. a pre- 

preocupă- 
ge- 

in

al
Co-

intre-

★
în cursul zilei, a fost de

pusă o coroană de flori la 
cimitirul memorial Piska- 
riov.

După încetarea din viață a Indirei Gandhi
DELHI 1 (Agerpres) — India 

— anunță agențiile de presă in
diene — isi ia ultimul rămas 
bun de la Indira Gandhi, asasi
nată la 31 octombrie. în întrea
ga țară a fost declarat doliu cu 
o durată de 12 zile.

Joi dimineața. sicriul 
corpul neînsuflețit al Indirei 
Gandhi a fost depus la casa 
memorială închinată lui Jawa
harlal Nehru. Aici, prin fata 
sii-criului, au trecut membri al 
guvernului și ai parlamentului, 
personalități ale vieții politice 
care au exprimat condoleanțe 
primului ministru Rajiv Gandhi 
si membrilor familiei defunctei. 
De asemenea, mii si mii de lo
cuitori ai capitalei, trecind prin 
fața catafalcului, iși manifestă 
sentimentul de profundă dure
re. în întreaga tară se desfășoa
ră mitinguri de doliu, iar la 
Delhi sosesc reprezentanți ai di
feritelor state pentru a aduce 
un ultim omagiu fostului prim- 
ministru al Indiei.

Agenția de presă Indinfo a 
difuzat biografia oficială a In
direi Gandhi. care a călăuzit 
destinul poporului său timp de

CU

aproape două decenii.
Gandhi s-a născut la 19 
brie 1917. la Allahabad, unul din 
centrele mișcării pentru liberta
tea Indiei. Fiică a lui Jawa
harlal Nehru, cunoscut lider al 
Indiei, cel dinții prim-ministru 
al țării după dobîndirea inde
pendenței. in 1947. Indira 
Gandhi a devenit membră a 
Partidului Congresul National 
Indian. Incepind din 1955. a fost 
membră a unor organisme de 
conducere ale Partidului Con
gresul Național Indian, iar in 
perioada 1959—1960 a fost pre
ședinte al acestui partid. Din 
ianuarie 1978 a fost președinte 
al Partidului Congresul Națio
nal Indian (I). In ianuarie 1966 
a fost aleasă in Parlament în 
funcția de prim-ministru al In
diei. pe care a detinut-o pînă 
in anul 1977,

In urma victoriei în alegerile 
legislative din ianuarie 1980 a 
Partidului Congresul National 
Indian (I). Indira Gandhi a fost 
desemnată din nou prim-mi
nistru -al tării. în programul său 
de guvernare. un loc central 
l-au ocupat eforturile spre dez
voltarea economică si socială a

Indira 
noiem-

tării, ridicarea nivelului de trai 
al poporului, acțiunile îndrepta
te spre consolidarea indepen
denței naționale si asigurarea 
unui loc demn pentru India in 
comunitatea internațională.

Indira Gandhi a jucat un rol 
important pe arena mondială, 
militind consecvent pentru o 
lume a păcii si colaborării, pen
tru dezarmare, pentru instaura
rea unei ordini economice mai 
drepte, pentru apărarea dreptu- 
lui popoarelor la dezvoltare și 
independență. O vie activitate 
internațională a desfășurat in 
perioada de cind India asiguri 
președinția mișcării de neali
niere.

Noul prim-ministru al tării. 
Rajiv Gandhi, intr-un mesaj 
adresat națiunii, difuzat de ©os
turile de radio si televiziune 
indiene, a lansa*, un apel la 
calm si prudentă. ..in acest mo
ment de profundă durere. Nece
sitatea prioritară in prezent este 
de a ne păstra echilibrul. Pu
tem si trebuie sâ facem fată a- 
cestei tragice încercări cu curaj 
și înțelepciune”, a arătat eL

la ședința Sesiunii Consiliului de Ajutor Economic Reciproc

Președintele
C Bendjedid 

despre realizările 

poporului algerian

ALGER 1 (Agerpres) — In
tr-un mesaj adresat populației 
cu prilejul sărbătorim a trei 
decenii de la declanșarea luptei 
de eliberare națională algeriene, 
Chadli Bendjedid, secretar ge
neral al Partidului Frontul de 
Eliberare Națională, președin
tele Algeriei, a relevat că si
tuația din țară se caracterizează 
prin stabilitate și eforturi, de 
consolidare a succeselor înre
gistrate. El și-a exprimat satis
facția în legătură cu rezultatele 
economice din primul cincinal 
și a chemat la mobil zarea efor
turilor în vederea soluționării 
sarcinilor tot mai mari și com
plexe aie planului cincinal pe 
perioada 1985—1989.

început 
asupra 

__________ r interne 
filtre reprezentanții a 33 de or
ganizații politice, sociale și eco
nomice din Nicaragua, intre 
care și Frontul Sandinist de Eli
berare Națională și toate parti
dele politice din țară — infor
mează agențiile Prensa Latina și 
France Presse.

• LA MANAGUA a 
un „dialog național” 
principalelor probleme

PE SCURT
• RAMIZ ALIA, președintele 

Prezidiului Adunării Populare a 
Republicii Populare Socialiste 
Albania, l-a primit pe Gheorghe 
Pop, ambasador extraordinar și 
plenipotențiar al Republicii So
cialiste România in Republica 
Populară Socialistă Albania, 
care și-a prezentat scrisorile de 
acreditare. /

• PURTĂTORUL DE CUVlNT 
AL O.N.U. a anunțat câ secreta
rul general al Națiunilor Unite, 
Javier Perez de Cuellar, a ob
ținut acordul Israelului și Liba
nului pentru desfășurarea de 
convorbiri la nivel militar pri
vind retragerea forțelor israe- 
liene din sudul Libanului.
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Acțiuni și luări de poziție
împotriva cursei înarmărilor nucleare

LONDRA 1 (Agerpres). — O 
delegație a elevilor din Man
chester, Bristol și din. alte mari 
orașe din Anglia a transmis 
membrilor Parlamentului o peti
ție in nu-mele organizației 
„Școala împotriva, bombelor". In 
cadrul mitingului care a avut 
loc apoi vorbitorii au criticat 
încercările de a se interzice pre
darea in școli a așa-numite’.or 
„lecții ale păcii“ in cadrul cărora 
elevilor li se explică consecin
țele grave ale cursei înarmări’, -r 
și ale unui eventual război.

SOFIA 1 (Agerpres). — Cu 
prilejul încheierii manifestărilor 
din cadrul „Săptăminii mondia
le â dezarmării”, la Sofia a avut 
loc un miting al partizanilor 
păcii. Vorbitorii au subliniat in 
alocuțiunile rostite cu acest pri
lej pericolul pe care îl componâ 
cursa înarmărilor și au cerut, 
adoptarea unor măsuri concrete 
pentru asigurarea păcii și dezar
mării. îndeosebi a celei nu
cleare.

BERLINUL OCCIDENTAL 1 
(Agerpres). — Dm inițiauva 
unor organizații antirăzbxmoe 
din. Berlinul occidental, în zxesc 
oraș a fost lansată o amplă cam
panie pentru pace și dezarma_'e. 
Expoziții itinerante, sxandur*. de 
publicații, apeluri afișate pe 
străzi urmăresc să conștientizeze

• FONDUL NAȚIUNILOR 
UNITE PENTRU COPII 
(UNICEF) « organizai, la se
diul din New York al O.N.U^ 
o reuniune specială consacra
tă situației mamelor și copi
ilor din Afnca.

In discursul de deschidere, 
secretarul general al 03».U^ 
Javier Perez de Cueilar. a 
afirmat că răspunsul comu
nității internaționale la criza 
alimentară africană reclamă 
efor.un combinate pe termen 
scurt și pe termen mediu.

• ȘOMAJUL. IN RlNDUL TI
NERETULUI constituie, in toa
te țările occidentale, o proble-

lor pe 
ga on 
a cur*

acti

bii

așra:

BRUXELLES 1 (Ag* 
Comitetul național de ; 
tru pace din Belgia se

u inxrea-
escaladâ

Sesiunea Consiliului de Aju
tor Economic Reciproc se în
trunește anul acesta intr-un 
moment deosebit de important, 
cu adinei semnificații pentru 
edificarea noii orânduiri sociale 
in țările membre ale C.A.E.R. 

Actuala sesiune se desfășoară 
in ’ climatul fertil. stimulativ
creat activității noastre de re
centa Consfătuire economică 
la nivel inalt a țărilor membre 
ale consiliului, reuniune care, 
prin documentele și hotărârile 
adoptate, prin direcțiile de ac
țiune și principiile afirmate, a- 
sigură ridicarea pe o treaptă 
nouă, superioară, a colaborării 
și conlucrării reciproce, avan
tajoase. atit pe plan bilateral, 
cit și multilateral, in interesul 
dezvoltării mai accentuate a e- 
conomiiler * naționale ale țărilor 
membre, al creșterii forței și 
prestigiului socialismului in 
lume.

Poporul român, strâns unit in 
jurul partidului, al secretarului 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a desfășurat și des
fășoară o vastă și rodnică ac
tivitate, intimpinind cu noi 
succese marile evenimente ale 
anului 1984 — cea de-? țxr.ruze- 
cea aniversare a revoluției de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă și antiimperialistă 

I și cel de-al XIII-lea Congres al 
Partidului Comunist Român.

-care va avea loc in luna noiem
brie a acestui an. Congresul va 
marca profundele transformări 
revoluționare survenite in fizio
nomia societății românești și va 
stabili direcțiile fundamentale 
ale dezvoltării României i'n ur
mătorul cincinal și orientările 
de perspectivă pină in anul 
2 000.

în anii construcției socialiste, 
cu deosebire după Congresul al 
IX-lea al partidului, in Româ
nia a fost creată o puternică 
bază tehnico-materială, cuprin
zi nd o industrie modernă și 
complexă, o agricultură ferm 
angajată pe calea dezvoltării 
intensive, un înalt potențial 
tehnico-științific. Comparativ cu 
anul 1945. producția industrială 
a țării noastre este in 1984 de 
peste 100 ori mai mare, iar 
producția agricolă a sporit de 
circa 7 ori.

în condițiile grele internațio
nale și ; 
mondiale, 
tinuat să înregi . _
însemnate pe calea dezvoltării 
sale economico-sociale. In anul 
1983. producția industrială a fost 
mai mare față de anul prece
dent cu 4.8 la sută, iar in pri
mele 9 luni din 
crea 6.3 la sută.
ceeași perioadă a anului tre
cut. S-au realizat progrese im
portante și in agricultură, in 
acest an obținindu-se la gnu și 
orz cea mai mare producție din 
istoria României.

Concentrând toate forțele pen
tru îndeplinirea integrală a pla
nului pe 1984. acționăm. tot
odată. in vederea pregătirii te
meinice a planului pe 1985. 
Vom continua să depunem și in 
viitor eforturi susținute pentru 
dezvoltarea puternică a forțe
lor de producție, lărgirea bazei 
energetice și de materii prime, 
creșterea prioritară a ramurilor 
și suhramurilor de înaltă teh
nicitate. care valorifică cu ma
ximă eficiență materiile prime, 
resursele energetice și munca 
socială, pentru a asigura o com
petitivitate superioară produse
lor românești pe piețele exter
ne. O atenție deosebită se va 
acorda intensificării cercetării 
științifice și dezvoltării tehno
logice. pentru accelerarea ' in
troducerii progresului tehnic ân 
vederea creșterii aportului a- 
cestuia la modernizarea econo
miei. la sporirea eficienței în
tregii activități economico-so
ciale.

Țelul suprem
viitoare il va constitui, ca și 
pină acum, sporirea bunăstării 
materiale și spirituale a între
gului popor, in strânsă concor
danță eu creșterea venitului 
național, cu ridicarea producti
vității muncii și reducerea 
cheltuielilor de producție, cu 
dezvoltarea generală a socie
tății noastre socialiste.

In cadrul procesului de per- 
fecționare in continuare a pla
nii ;cări: conducerii și organi
zări; economico-sociale, vom 
urmări aplicarea fermă a prin
cipiilor noului mecanism eco
nomico-financiar, punind accent 
pe dezvoltarea autoconducerii 
muncitorești și autogestiunii e- 
conomt-co- financiare.

In dezvoltarea economico-so- 
cială a țării, un rol important 
l-a avut și il are colaborarea 
cu țările membre ale C.A.E.R., 
in ansamblul căreia se deta
șează puternic colaborarea cu 
Uniunea Sovietică, principalul 
nostru partener in domeniul 
relațiilor economice externe. 
Problemele care confruntă in 
prezent țările noastre, situația 
economică și politică internațio
nală complicată, fenomenele de 
criză economică mondială de
termină ta mod obiectiv- necesi
tatea ca țările noastre să caute 
stăruitor modalități și soluții 
concrete de întărire și extin
dere a schimburilor economice, 
a colaborării reciproc avanta
joase. In aceasta vedem noi 
sensul principal al lucrărilor 
actualei sesiuni a consiliului. 
In problemele colaborării cu 
celelalte țân membre ale 
C-A.E.R.. delegația noastră iși 
întemeiază activitatea sa pe 
concepția partidului nostru, a 
secretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. expusă 
cu prilejul aniversării a patru
zeci de ani de la revoluția de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă și antiimperialistă : 
..România a participat și parti
cipă activ la dezvoltarea și per
fecționarea activității in cadrul 
C.A.E.R, și este hotărâtă ca. in 
spiritul recentelor înțelegeri 
convenite la întâlnirea la nivel

e crizei economice 
țara noastră a con

treze progrese

aces’. an cu
față de a-

al activității

înalt pe probleme economice 
de la Moscova din luna iunie a 
acestui an, să-și aducă ân 
continuare întreaga sa contri
buție la ridicarea la un nivel și 
mai înalt a colaborării și con
lucrării in cadrul acestei orga
nizații, îneît ea să ducă la creș
terea puterii economice a fie
cărei țări, membre, să deschidă 
noi perspective de accelerare a 
progresului lor economic și so
cial și de ridicare a bunăstării 
și gradului general de ci/vilâza- 
ție al popoarelor lor, să ducă 
la creșterea forței și prestigiu
lui socialismului in lume. Noi 
considerăm că perfecționarea 
colaborării in cadrul C.A.E.R. 
are un rol deosebit in afirma
rea relațiilor socialiste ca mo
del de relații noi între state, 
bazate pe principii de deplină 
egalitate, de conlucrare inter
națională echitabilă, reciproc 
avantajoasă^.

în raportul Comitetului Exe
cutiv al C.A.E.R. prezentat se
siunii stat înfățișate pe larg 
realizările obținute în dezvol
tarea colaborării reciproce in 
perioada care a trecut de la șe
dința a 37-a a sesiunii consi
liului. Dind o apreciere pozitivă 
acestor realizări, am dori să 
evidențiem. îndeosebi, munca 
depusă pentru încheierea de noi 
convenții privind dezvoltarea în 
actualul cincinal a specializării 
și cooperării în producție, co
laborării tehnico-științifice, pre
cum și în domeniul construirii 
cu eforturi comune a unor o- 
biective economice. Este de re
marcat, de asemenea, faptul po
zitiv că a crescut continuu pon
derea producției specializate în 
exportul total al țărilor mem
bre ale *C.A.E.R. — indicator 
cane pentru România arată o 
creștere de la 12,1 la sută in 1980 
la 33.5 la sută in 1983. în expor
tul României de produse ale 
construcțiilor de mașini, pon
derea produselor specializate 
este și mai ridicată, soorind de 
la 21,2 la sută in 1980 la 49.6 
la sută in 1983.

Exprimîndu-ne acordul cu 
activitatea desfășurată, am dori 
să atragem, totodată, atenția a- 
suora necesității de a se lua 
măsuri in continuare pentru ur
gentarea lucrărilor de reînnoire 
pentru cincinalul viitor a con
vențiilor de specializare în pro
ducție a căror valabilitate ex
piră in 1985. în acest sens, ar fi 
oportun să dăm sarcină Comi
tetului C.A.E.R. pentru cola
borare in domeniul construcții
lor de mașini, pe care îl vom 
crea la actuala sesiune, să or
ganizeze activitatea neîntrerup
tă pentru pregătirea și semna
rea documentelor respective, 
astfel incit livrările reciproce 
de produse specializate să poată 
fi luate in calcul la finalizarea 
coordonării planurilor.

Participarea tot maii activă la 
circuitul economic mondial con
stituie o orientare de bază, con
stantă, a României. în acest ca
dru, țara noastră a acționat 
consecvent pentru amplificarea 
continuă a schimburilor comer
ciale cu țările membre ale 
consiliului. Considerăm insă că 
volumul acestor schimburi, atit 
cu Uniunea Sovietică, cit și cu 
celelalte țări membre ale 
C.A.E.R.. nu reflectă pe deplin 
posibilitățile reale ale econo
miilor noastre. în aceste con
diții. apare deci ca necesar să 
continuăm eforturile in cadrul 
coordonării planurilor și la pre
gătirea acordurilor comerciale 
pe termen lung pentru a con
veni volume majorate de livrări 
reciproce, care să ne asigure 
satisfacerea intr-o măsură mai 
mare a nevoilor de produse de 
bază, mașini și utilaje, alte pro
duse deficitare.

Documentul supus dezbaterii 
noastre reflectă acțiunile con
crete de colaborare cuprinse în. 
hotărirea consfătuirii economice 
la nivel inalt, precum și alte 
propuneri inițiate in ultimul 
timp în cadrul organizației noas
tre. Partea română iși reafirmă 
interesul de a participa la acțiu
nile convenite, în vederea va
lorificării unor resurse naturale 
existente in țările membre ale 
C.A.E.R.. prin lucrări de proiec
tare, prospectări geologice, li
vrări de utilaje și materiale, in
clusiv cu forța de muncă ne
cesară. in condiții reciproc 
avantajoase. Esențialul constă 
acum să trecem la materiali
zarea acțiunilor respective, prin 
înțelegeri și acorduri concrete 
de lungă durată, astfel ca reali
zarea lor să-și arate efectele 
pozitive incă in cincinalul 1986— 
1990.

Consfătuirea economică lă 
nivel inalt a țărilor membre ale 
C.A.E.R. a considerat că, prin 
mooilizarea propriilor resurse 
și intensificarea colaborării re
ciproce. poate fi asigurată solu
ționarea problemei materiilor 
prime și combustibililor pentru 
toate țările membre ale C.A.E.R. 
Soluționarea cu forțe unite a 
unor asemenea sarcini de mare 
importanță pentru progresul 
economic și social al fiecăreia 
dintre țările noastre trebuie să 
constituie una din direcțiile 
fundamentale ale dezvoltării 
cooperării și specializării ta ca
drul C.A.ER.

în această privință, noi por
nim de la faptul că problema 
asigurării in cadrul C.A.E.R. a 
necesarului de petrol, gaze, căr
buni. energie și materii prime 
de bază interesează toate țările 
membre ale consiliului. Pentru 
România insă această problemă 
are o importanță deosebită. 
Aceasta atit datorită consumu
lui de energie primară pe locui
tor mult mai mic decit consumul 
mediu pe ansamblul țărilor 
membre, cit si faptului că 
România iși satisface, in cadrul 
colaborării reciproce, necesarul 
de asemenea produse — cu toate 
acțiunile întreprinse pină in 
prezent — intr-o proporție sub
stanțial mai mică decit celelalte 
țări membre ale consiliului.

în acest domeniu, partidul

nostru acționează neabătut pen
tru folosirea maximă a resurse
lor interne și aplicarea de mă
suri ferme pentru reducerea sis
tematică a consumurilor și eco
nomisirea de energie și materii 
prime. România a elaborat pro
grame speciale și depune efor
turi mari pentru dezvoltarea re
surselor energetice și de materii 
prime chiar cu un conținut scă
zut de substanțe utile. Potrivit 
proiectului de Directive ce va 
fi dezbătut și aprobat de apro
piatul congres al partidului 
nostru, în cincinalul viitor, ca 
urmare a introducerii și genera
lizării tehnologiilor cu randa
mente ridicate, se va asigura di
minuarea consumului energetic 
pe unitatea de venit național cu 
peste 20 la sută în 1990, față de 
1985. în industria constricțiilor 
de mașini, consumurile specifice 
medii de laminate feroase se vor 
reduce cu 19 la sută. Se vor în
treprinde măsuri ferme pentru 
realizarea în 1990 a consumului 
specific de cocs realizat pe plan 
mondial.

Cu toate eforturile pe care le 
depune, țara noastră nu reușește 
să-și acopere necesarul de com
bustibili. energie și materii pri
me numai din resurse interne. 
De aceea, ne-am pronunțat pen
tru o participare tot mai largă 
la valorificarea resurselor ener
getice și de materii prime în 
țările membre ale C.A.E.R.. care 
dispun de asemenea resurse și, 
în primul rind. Uniunea Sovie
tică. Pe această linie, apreciem 
că ar fi necesară încheierea 
unor convenții generale de co
laborare pe termen lung in do
meniul combustibililor și ener
giei. precum și în domeniul ma
teriilor prime, care să prevadă 
unirea eforturilor țărilor inte
resate în vederea atragerii in 
circuitul economic de noi resur
se naturale pentru satisfacerea, 
mai bună și stabilă, a necesaru
lui țărilor membre in aceste do
menii importante.

România și-a exprimat stator
nic disponibilitatea, pe care o 
reafirmă și de această dată, de 
a participa la eforturile de in
vestiții ale țărilor pe teritoriul 
cărora se construiesc, cu efor
turi comune, obiectivele respec
tive. în legătură cu asemenea 
acțiuni de cooperare este ne
cesar să ajungem la o înțelegere 
de principiu, potrivit căreia li
vrările de produse de Ia capaci
tățile create cu eforturi comune 
să se realizeze pe o nerioadă în
delungată, de regulă 15—20 de 
ani, pe baza unor contracte de 
lungă durată, care să confere 
stabilitate și perspectivă planifi
cării colaborării in domeniile 
respective.

Referindu-se in continuare Ia 
necesitatea intensificării specia
lizării și cooperării în produc
ție, atit în construcția de mașini, 

»în electrotehnică și electronică, 
cît și în. industria chimică, ma
terialelor de construcții, indus
tria alimentară și a bunurilor 
de consum, vorbitorul a eviden
țiat însemnătatea de prim rang 
a acestei activități, subliniind 
că specializarea și cooperarea 
internațională în producție sint 
chemate să contribuie la solu
ționarea unor probleme impor
tante ale dezvoltării economice, 
cum ar fi asigurarea progresu
lui tehnicO-științific, diversifi
carea producției, creșterea nive
lului tehnic și a calității pro
duselor. obținerea unor tipuri 
de mașini, utilaje și echipamen
te moderne, de mare producti
vitate, necesare realizării pro
gramelor de investiții, reducerea 
importurilor nejustificate cu pla
ta in devize convertibile, valo
rificarea la un nivel superior a 
resurselor materiale și de mun
că, obținerea in final a unor 
ritmuri înalte de dezvoltare eco
nomică. Ca una din formele 
principale ale participării la di
viziunea internațională a mun
cii. specializarea și cooperarea 
creează fiecărei țări condiții 
optime pentru dezvoltarea unor 
legături reciproc avantajoase, 
stabile și de durată.

Creșterea potențialului indus
trial și tehnic al României in. 
Ultimele două decenii, prin în
făptuirea unor ample programe 
de investiții, a creat posibili
tăți largi de participare la di
viziunea muncii dintre țările 
socialiste, inclusiv in domenii 
de vîrf. Ca urmare, țara noastră 
participă la majoritatea conven
țiilor de specializare multilatera
lă încheiate pină in prezent, in- 
scriindu-se ca țară specializată 
la un nomenclator larg de pro
duse din toate ramurile indus
triale.

Cu toate progresele obținute, 
apreciem că se impune îmbună
tățirea participării in continuare 
a României la specializarea și 
cooperarea multilaterală in pro
ducție dintre țările membre ale 
consiliului, astfel incit să creas
că substanțial volumul schimbu
rilor de produse specializate, 
corespunzător potențialului in
dustrial și posibilităților exis
tente pe piețele țărilor membre 
ale consiliului. Avem in. vede
re în primul rind antrenarea 
mai largă a țării noastre la spe
cializarea și cooperarea in pro
ducție in ramurile de virf ale 
economiei și creșterea, pe aceas
tă cale, a livrărilor reciproce de 
produse de nivel tehnic ridicat, 
cum ar fi mijloacele de automa- ____ ____ __________
tizare. aparatură de măsură și continuă să se manifeste cu pu- 
control, echipamente hidraulice, 
utilaje energetice, maștai-unel- 
te cu comandă program, com
ponente electronice, echipamen
te pentru termica de calcul și 
altele. Apreciem că trebuie să 
fie. de asemenea, extinse sub
stanțial specializarea și coopera
rea in producția de utilaje ener
getice. minier-extractive. meta
lurgice. chimice și petrochimice, 
utilaje pentru exploatarea la zi 
a mineralelor utile, pentru con
struirea de conducte magistrale 
de gaze și altele, astfel incit în
tregul necesar de astfel de pro
duse să fie satisfăcut prin li-

vrări reciproce. Țara noastră 
dispune pentru aceasta de po
tențialul industrial și de cerce
tare ca.pabil să elaboreze tehno
logii și produse la nivelul teh
nicii mondiale, să realizeze, in 
cooperare cu alte țări membre 
ale C.A.E.R. asemenea echipa
mente de inalt nivel tehnic. Ca 
urmare a politicii consecvente a 
partidului nostru de industriali
zare a țării, au fost create ca
pacități de producție moderne, 
în domenii le-cheie ale construc
țiilor de mașini, chimiei, indus
triei ușoare, pe care sintem în 
măsură să le orientăm spre rea
lizarea produselor cerute de 
partenerii noștri, potrivit para
metrilor tehnico-calitativi soli
citați de beneficiari.

Pentru folosirea mai bună a 
capacităților și diversificarea 
producției existente, România 
este interesată in promovarea 
specializării și cooperării atit in 
fabricarea de produse finite, cit 
și de componente, piese și sub- 
ansamble pe baza unor înțele
geri de lungă durată, in care să 
fie reglementate toate proble
mele, incepind de la cercetare 
și aprovizionare, pînă la desfa
cerea producției realizate în 
comun.

Pornind de la aceste cerințe, 
Comitetul de Stat al Planifică
rii, ministerele economice din 
tara noastră au'primit sarcina 
să acționeze în cadrul coordo
nării planurilor pentru intensi
ficarea tratativelor cu partenerii 
din celelalte țări membre ale 
C.A.E.R., pentru ajungerea cît 
mai urgentă la noi înțelegeri 
concrete privind lărgirea specia
lizării și cooperării în industria 
construcțiilor de mașini, indus- 

chimică, ușoară și alimen
ta alte ramuri ale econo- 
naționale.
același timp, un accent 

punem pe majorarea

triile 
tară, 
miei 

în 
deosebit ___ __ t______
substanțială a exportuiui de 
mașini si utilaje in comerțul 
reciproc, avind in vedere ni
velul mult mai redus al acestu
ia pe locuitor, comparativ cu cel 
al altor țări membre ale consi
liului. De asemenea, prin pro
movarea specializării și coope
rări^ in producție, dorim să ac
ționăm in continuare pentru 
îmbunătățirea structurii expor
tului și creșterea ponderii pro
duselor înalt prelucrate, ținind 
seama de necesitatea valorifică
rii superioare a resurselor ma
teriale de care dispunem;

Abordînd prqblema coordonă
rii planurilor. vorbitorul a sub
liniat că partea română acțio
nează. în cadrul lucrărilor con
sacrate cincinalului 1986—1990, 
in direcția promovării cooperă
rii in domeniul producției ma
teriale și creșterii substanțiale 
a livrărilor reciproce cu țările 
membre ale C.A.E.R. și finaliza
rea acestor activități in prima 
parte a anului 1985. Dorim să 
realizăm înțelegeri £erme pri
vind angajamentele asumate re
ciproc, care să constituie o bază 
trainică pentru elaborarea pla
nului de dezvoltare economică, 
in partea care se referă la cola
borarea reciprocă.

în acest sens, în paralel cu 
lucrările de coordonare a planu
rilor este necesar să se treacă 
neintirziat la desfășurarea 
tratativelor pentru încheierea, 
acordurilor comerciale de lungă 
durată si a altor înțelegeri gu
vernamentale privind colabora
rea economică în perioada ur
mătorului cincinal.

Totodată, vorbitorul s-a refe
rit și la necesitatea perfecțio
nării metodologiei de stabilire a 
prețurilor și a tarifelor pentru 
servicii.

în continuare a fost abordată 
problema îmbunătățirii conti
nue a organizării colaborării 
multilaterale, subliniindu-se că 
partea română, alături de cele
lalte țări a acționat permanent 
pentru Perfecționarea si crește
rea eficientei activității C.A.E.R. 
Prin propunerile supuse dezba
terii sesiunii actuale, se reali
zează un nou pas pozitiv in a- 
ceastă direcție. Pentru a-si 
atinge cit mai deplin scopul 
pentru care au fost create, atit 
Consiliul de Aiutor Economic 
Reciproc, cit si celelalte orga
nizații economice internaționa
le create de tarile socialiste vor 
trebui, in spiritul hotăririlor 
Consfătuirii economice la nivel 
inalt. să-sî concentreze întreaga 
activitate spre solutionarea pro
blemelor majore cu care sini 
confruntate economiile naționa
le ale tăriior membre prin ini
țierea. convenirea si perfectarea 
unor acțiuni concrete de colabo
rare economică si tehnico-stiin- 
tific^. S-a subliniat necesitatea 
acționar, i mai ooerative de că
tre organele C.A.E.R. pentru 
perfectionarea stilului si meto
delor de lucru. imbunătătirea 
planificării activității, elimina
rea paralelismelor.

După cum este cunoscut, si
tuația internațională s-a înrău
tățit continuu, aiungindu-se in 
prezent la o încordare deosebit 
de gravă, care pune in pericol 
pacea intregii lumi. Are loc o 
intensificare a politicii impe
rialiste de consolidare si de re
împărțire a zonelor de influ
entă. a politicii de forță si de 
amenințare cu forța. Se mențin, 
in diverse zone de pe glob, stări 
de încordare si conflicte armate 
intre state si apar altele noi.

tere fenomenele crizei economi
ce. se adînceste decalajul din- 

bogate. 
încearcă 
marilor 

so*

tre țările sărace si 
Cercurile imperialiste 
să oprească procesul 
transformări revoluționare.

★
HAVANA 1 (Agerpres). — La 

Havana s-au incheiat lucrările 
celei de-a 39-a ședințe a sesiunii 
C.A.E.R.

★
Delegația Republicii Socialiste 

România la ședința sesiunii a 
fost condusă de tovarășul Con
stantin Dăscălescu, membru al
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ciale și naționale, să stăvilească 
lupta popoarelor pentru inde
pendentă si progres, pentru rea
lizarea unei lumi în care fieca
re națiune să se poată dezvolta 
liber, fără nici un amestec din 
afară.

Cursa înarmărilor si. îndeo
sebi. a înarmărilor nucleare, a 
luat proporții uriașe, determi- 
nînd creșterea continuă a pe
ricolului unui nou răzbe-i mon
dial. care. în actualele împreju
rări. s-ar transforma inevitabil 
într-un război nuclear, punind 
în pericol existenta civilizației, a 
înseși vieții pe planeta noastră.

Avind in vedere situația care 
s-a creat în lume. România, 
președintele Nicolae Ceausescu, 
consideră că problema fun
damentală a epocii noastre o 
constituie oprirea cursei înar
mărilor. trecerea la dezarmare 
si in primul rind. la dezarmare 
nucleară, apărarea dreptului 
suprem al oamenilor, al po
poarelor. la existentă, la viată, 
la libertate si independentă, la 
pace.

în acest cadru ne pronunțăm 
cu hotărire pentru oprirea am
plasării rachetelor americane cu 
rază medie de acțiune in țările 
din vestul Europei, pentru în
cetarea. ta același timp, a rea
lizării contramăsurilor nucleare 
de către Uniunea Sovietică, pen
tru reluarea negocierilor dintre 
cele două state. în vederea rea
lizării unui acord privind elimi
narea completă a rachetelor nu
cleare cu rază medie si. apoi, a 
tuturor armelor nucleare din 
Europa și din întreaga lume. 
Considerăm necesar ca statele, 
popoarele europene să-si uneas
că eforturile și să participe 
direct la realizarea înțelegerilor 
privind oprirea amplasării noi
lor rachete si distrugerea celor 
existente.

în același scop, al consolidării 
Păcii si creării unui climat de 
colaborare intre state, ne pro
nunțăm și acționăm pentru re
glementarea pașnică. »rin tra
tative. a tuturor situațiilor con- 
f'ictuale din diferite părți ale 
lumii.

Totodată, consecventă politicii 
sale de solidaritate cu toate 
forțele revoluționare si progre
siste. care luptă pentru liberta
te și independentă 'națională si 
socială, tara noastră sprijină 
mișcările de eliberare a po
poarelor din America Centrală 
și zona Caraibilor împotriva po
liticii imperialiste, de forță si 
dictat, pentru solutionarea pe 
cale politică, a tratativelor, a 
problemelor complexe din re
giune.

în acest context. România a- 
nreciază pozitiv acțiunile Grupu
lui de la Contadora. menite să 
imprime un nou curs relațiilor 
dintre statele din America Cen
trală. bazate pe principiile ega
lității si respectului reciproc. 
Exprimăm, de asemenea, soli
daritatea României cu lupta oo- 
porului nicaraguan si a celorlalte 
popoare din această zonă a lu
mii pentru împlinirea idealuri
lor de libertate și democrație* 
de propășire națională.

Pornind de la faptul că înrău
tățirea considerabilă a situației 
economice a țărilor în curs de 
dezvoltare este un rezultat ai 
crizei economice mondiale, al 
accentuării măsurilor protectio- 
niste. al folosirii de către im
perialism a politicii dobinzilor 
excesiv de' înalte, a capitalului 
financiar ca o pirghie 
promovarea 
dominație si asuprire, in condi
țiile in care toate tratativele 
purtate pină acum nu au dus. 
practic, la nici un rezultat. 
România ca țară socialistă in 
curs de dezvoltare, acționează 
cu fermitate pentru adoptarea 
de măsuri concrete menite sâ 
contribuie la lichidarea subdez
voltării. la instaurarea unei noi 
ordini economice internaționale, 
necesitate obiectivă pentru sta
bilitatea si dezvoltarea econo
mică a intregii lumi.

România militează neabătut în 
aceste direcții, pornind de la 
faptul că tarilor socialiste Ie 
revin menirea și datoria de a 
se afla in primele rinduri ale 
luptei Dentru^pace. pentru opri
rea cursei înarmărilor si dezar
mare. in primul rind pentru 
dezarmare nucleară, pentru re
luarea si consolidarea politicii 
de destindere, de securitate, co
laborare si înțelegere între na
țiuni. pentru edificarea unei 
lumi mai bune si mai drepte 
pe planeta noastră.

în cuvintul său. conducătorul 
delegației române a relevat câ 
desfășurarea sesiunii C.A.E.R. 
in Cuba ii oferă posibilitatea să 
dea expresie aprecierilor po
porului nostru pentru succesele 
obținute de poporul cubanez, 
sub conducerea partidului co
munist in frunte cu tovarășul 
Fidel Castro, in dezvoltarea e- 
conamiei socialiste a Cubei. în 
lupta sa revoluționară pentru 
apărarea independentei națio
nale. a cuceririlor socialismu
lui si a reafirmat hotărirea 
României socialiste de a dez
volta si adinei colaborarea si 
cooperarea in toate domeniile 
cu Cuba frățească.

Totodată, a exprimat gazde
lor. C.C. al P.C. din Cuba, Con
siliului de Miniștri al Republi
cii Cuba, tovarășului Fidel Cas
tro Ruz. mulțumirile călduroase 
ale delegației române pentru 
ospitalitatea de care s-a bucu
rat. pentru condițiile create ta 
vederea bunei desfășurări a lu
crărilor actualei ședințe a se
siunii Consiliului de Ajutor E- 
conomic Reciproc.

★ ★
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., prim-ministru al 
guvernului.

Conducătorii delegațiilor țări
lor membre ale C.A.E.R. au 
semnat protocolul celei de-a 39-a 
ședințe a sesiunii C.A.E.R. și au 
adoptat Comunicatul cu privire 
la această ședință.

pentru 
politicii sale de


